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Το ΕΤΕΚ είναι ο θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας 
και οργανισμός όλων των Μηχανικών που δραστηριοποιούνται στην 
Κύπρο. Για να μπορεί να ασκεί κάποιος τη Μηχανική πρέπει να εγγραφεί 
στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ. Το Επιμελητήριο εγγράφει τα μέλη του 
(ξεπερνούν σήμερα τα 11.500) με αυστηρούς όρους, διασφαλίζοντας 
έτσι την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στον Κύπριο πολίτη. 
Μέλη του ΕΤΕΚ μπορούν να γίνουν και εταιρείες. Το Επιμελητήριο 
προσφέρει στους Κύπριους πολίτες υπηρεσίες διαιτησιών και 
πραγματογνωμοσυνών σε θέματα που αφορούν τους κλάδους του.

Το ΕΤΕΚ δεν φέρει οποιαδήποτε ευθύνη για την ορθότητα ή και το περιεχόμενο των 
ενυπόγραφων άρθρων ή/και αναλύσεων, που φιλοξενούνται στο Ενημερωτικό Δελτίο του τα 
οποία, σημειώνεται, δεν αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη την άποψη του Επιμελητηρίου αλλά 
των συγγραφέων τους. H δημοσίευση άρθρων που αποστέλλονται εναπόκειται στην κρίση της 
Συντακτικής Eπιτροπής του ενημερωτικού δελτίου.
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Έ
να από τα βασικά θέματα που κάθε πο-
λιτικός περιλαμβάνει στο προεκλογικό 
του πρόγραμμα είναι το περιβάλλον και 
η προστασία του. Θεωρείται ότι αποτελεί 

έναν από τους βασικούς πυλώνες της ευημερίας 
των πολιτών και κατά συνέπεια ο κάθε υποψήφιος 
οφείλει να το καλύψει. Αυτό ήταν μέχρι τώρα το 
αναμενόμενο. Βλέπαμε διακηρύξεις για δράσεις 
που θα μείωναν τη ρύπανση, τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου, τη χρή-
ση τοξικών χημικών, την παραγωγή αποβλήτων.
Με έκπληξη παρατηρήσαμε όμως ότι αυτή η αναμενόμενη συμπεριφο-
ρά δεν επαναλήφθηκε από τον νέο Πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ. 
Είχε διακηρύξει και εμμένει στη θέση αυτή, ότι θα καταγγείλει διάφορες 
συμφωνίες της χώρας του που είχαν γίνει στο παρελθόν. Οι δράσεις στις 
οποίες θα προχωρήσει περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την καταγγελία της 
Συμφωνίας του Παρισιού για την κλιματική αλλαγή και τη συγκράτηση 
της αύξησης της θερμοκρασίας του πλανήτη «αρκετά κάτω» από τους 
2°C μετά το 2020, την επιστροφή στη χρήση παραδοσιακών καυσίμων 
όπως είναι ο γαιάνθρακας και τον 
περιορισμό της χρηματοδότησης 
σε δράσεις που αφορούν την 
προστασία του περιβάλλοντος. 
Θεωρεί ότι οι διεθνείς περιβαλλο-
ντικές συμφωνίες περιλαμβάνουν 
πολλά στοιχεία που χαρακτη-
ρίζει «υπερβολικά ή παράλογα» 
και επιδιώκει να τα ανατρέψει. 
Αμφισβητεί επιστημονικά δεδο-
μένα και πιστεύει ότι αυτά κακώς 
ερμηνεύονται με τον τρόπο που 
έχουν ερμηνευθεί ενώ κρίνει ότι 
η έρευνα στην περιοχή της πε-
ριβαλλοντικής προστασίας είναι 
απλώς διασπάθιση δημόσιου χρή-
ματος. Όπως πολύ χαρακτηριστικά περιγράφει ο διεθνής τύπος επιδίωξή 
του είναι απλά να πατήσει ένα «control-alt-delete» στις περιβαλλοντικές 
αποφάσεις του προκατόχου του.
Είναι πραγματικά εντυπωσιακό το πόσο εύκολα η πολιτική μετατρέπε-
ται σε μικροπολιτική και πώς άνθρωποι σε θέσεις κλειδιά αρνούνται να 
δουν τα αυτονόητα. Παρασύρονται από συμφέροντα και κοντόφθαλμες 
προσεγγίσεις και δεν αντιλαμβάνονται ότι στα χέρια τους βρίσκεται το 
μέλλον της ανθρωπότητας και άρα πρέπει να είναι διπλά και τριπλά προ-
σεκτικοί στις τελικές τους αποφάσεις. 
Κάθε πολιτικός πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι από τη στιγμή που εκλέ-
γεται σε θέση υψηλής ισχύος δεν αποφασίζει για θέματα που καθορίζουν 

το μέλλον του πλανήτη με βάση τις δικές του περιορισμένες γνώσεις και 
την εμπάθεια για άλλα άτομα και καταστάσεις. 
Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη 
διατήρηση της ζωής στη γη και για αυτό η χάραξη κάθε νέας πολιτικής 
πρέπει να βασίζεται σε αδιαμφισβήτητα και τεκμηριωμένα επιστημονι-
κά δεδομένα. Σημαντικό ρόλο πάντοτε παίζουν οι κατάλληλοι σύμβουλοι 
που πρέπει να επιλέγονται με προσοχή και με καθαρά αξιοκρατικά κρι-
τήρια. Υποχρέωσή τους είναι να δίνουν συμβουλές, ερμηνείες και τοπο-
θετήσεις που να αποδεικνύουν αδιαμφισβήτητα την ορθότητα των προ-
τάσεών τους. Τέτοιοι σύμβουλοι υπάρχουν πολλοί, δεν είναι δύσκολο να 
τους βρεις στην ακαδημαϊκή κοινότητα και σε επαγγελματικούς χώρους 
που ασχολούνται με την προστασία του περιβάλλοντος. 
Είναι ανησυχητικά όλα αυτά που βλέπουμε να διαδραματίζονται. Μοναδική 
μας ευχή είναι στο τέλος να επικρατήσει ο ορθολογισμός και με νηφαλι-
ότητα να ληφθούν οι πιο ορθές αποφάσεις για το καλό του πλανήτη μας.

Δρ Τασούλα Κυπριανίδου Λεοντίδου
Χημικός Μηχανικός 

E D I TO R I A L

Συντακτική Επιτροπή
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τασούλα Κυπριανίδου-Λεοντίδου - Χημικός Μηχανικός • ΜΕΛΗ: Ελίζα Βασιλείου - Μηχανολόγος Μηχανικός, Μύρια Κωνσταντινίδου - Αρχιτέκτονας, Χρύσανθος 
Πισσαρίδης - Αρχιτέκτονας-Συντηρητής, Μαρίνα Σοφιοπούλου – Πολιτικός Μηχανικός • YΠΕΎΘΎΝΟΙ ΎΛΗΣ: Γιάννης Παρμάτζιας - Αν. Γραμματειακός Λειτουργός ΕΤΕΚ, Αντριάνα 
Μιλτιάδου - Γραμματειακός Λειτουργός ΕΤΕΚ • ΣΎΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Χάρης Σταυρινού - Επιστημονικός Λειτουργός ΕΤΕΚ

Περιβάλλον και πολιτική

Είναι πραγματικά 
εντυπωσιακό 

το πόσο εύκολα 
η πολιτική 

μετατρέπεται σε 
μικροπολιτική και 

πώς άνθρωποι 
σε θέσεις κλειδιά 
αρνούνται να δουν 

τα αυτονόητα
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Το δικαίωμα για κατ’ εξαίρεση ανέ-
γερση κατοικιών εκτός ορίων ανά-

πτυξης χωριών και πόλεων, εισήχθηκε 
στα μέσα της δεκαετίας του 1990 με 
την πολιτική για τη μεμονωμένη κα-
τοικία και με προβεβλημένο στόχο 
να βοηθηθούν οι ασθενέστερες οικονομικά τάξεις να αποκτήσουν 
στέγη και να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο της αστυφιλίας.
Η εμπειρία έχει καταδείξει πως η πολιτική για τη μεμονωμένη κα-
τοικία μόνο στο ελάχιστο εξυπηρέτησε τον καθορισμένο της στόχο. 
Τα όποια οφέλη εξασφαλίσθηκαν ωχριούν μπροστά στις αρνητικές 
επιπτώσεις που επέφερε για την κοινωνία:
•  Διάσπαρτη, ανεξέλεγκτη και απρογραμμάτιστη οικοδομική ανά-

πτυξη.
•  Κατασπατάληση παραγωγικής αγροτικής γης και αλόγιστη χρήση 

φυσικών πόρων που υπονομεύουν τη δυνατότητα ορθολογικής 
χρήσης της γης στη βάση μελλοντικών αναγκών και προτεραιο-
τήτων.

•  Οικονομική επιβάρυνση της κοινωνίας, σημείο ιδιαίτερα κρίσι-
μο στην περίοδο που διανύουμε, με την υποχρέωση επέκτασης 
ή και συντήρησης υποδομών (υδατοπρομήθεια, ηλεκτρισμός, 
τηλεπικοινωνίες, αποχετευτικά) και την υπονόμευση της δυνα-
τότητας δημιουργίας βιώσιμων υποστηρικτικών υπηρεσιών (π.χ. 
μέσα μαζικής μεταφοράς).

• Αύξηση της εξάρτησης στη χρήση του ιδιωτικού αυτοκινήτου 
•  Αυτοαναίρεση των πολιτικών που αφορούν τον ορθολογικό 

πολεοδομικό σχεδιασμό και υπονόμευση των στόχων των Σχε-
δίων Ανάπτυξης, που οδηγούν στην επιβάρυνση της χώρας 
μας με ασύλληπτο περιβαλλοντικό, οικονομικό και κοινωνικό 
κόστος.

Το ΕΤΕΚ υπογραμμίζει την ανάγκη οι αποφάσεις που λαμβάνονται 
να είναι επιστημονικά τεκμηριωμένες και θεωρεί ότι η πολιτική της 
μεμονωμένης κατοικίας έχει αποτύχει παταγωδώς, αφού η αξιο-
ποίησή της δεν κατέστη εφικτό να βοηθήσει και να περιοριστεί στις 
ασθενέστερες οικονομικά τάξεις του πληθυσμού. Αντί αυτού, το 
μέτρο αξιοποιήθηκε κατά κόρον με αναπτύξεις σε μεγάλα τεμάχια 
στην περιφέρεια των πόλεων και των χωριών με όλες τις αρνητικές 
συνέπειες που προαναφέρονται.
Το Επιμελητήριο, σε ανάλογη δημόσια συζήτηση για το θέμα το 
2012, είχε ταχθεί ανεπιφύλακτα υπέρ του εξορθολογισμού της πο-
λιτικής, σημειώνοντας πως θα πρέπει να διασφαλιστεί η ομαλή με-
τάβαση στο νέο πλαίσιο που θα διαμορφωθεί. Πέντε χρόνια μετά, 
δυστυχώς δεν φαίνεται να έχουν ακόμη αναγνωριστεί από όλους τα 
αδιέξοδα από τη συνέχιση της πολιτικής αυτής. Αντ’ αυτού δυστυ-

χώς προβάλλονται επιχειρήματα και απόψεις που στόχο έχουν να 
χαϊδέψουν τα αυτιά των πολιτών, ενώ την ίδια ώρα κάθε άλλο παρά 
υπηρετούν το δημόσιο συμφέρον.
Ακόμα και αν παραμεριστεί το γεγονός πως η πολιτική της μεμο-
νωμένης κατοικίας δεν έχει υπηρετήσει ως μέτρο που δίνει πρό-
σβαση στο μέσο νοικοκυριό στην απόκτηση ιδιόκτητης κατοικίας 
και καταπολεμά την αστυφιλία, η εφαρμογή του καταστρατηγεί την 
αρχή της αναλογικότητας που θα πρέπει να χαρακτηρίζει τέτοιες 
αποφάσεις και επιβαρύνει δραματικά τις επόμενες γενεές.
Αντί του μέτρου αυτού, το ΕΤΕΚ έχει καταθέσει κατά καιρούς πακέ-
το εισηγήσεων το οποίο και επαναφέρει. Ενδεικτικά αναφέρονται 
οι προτάσεις του Επιμελητηρίου για κίνητρα ενεργοποίησης της 
αδρανούσας γης εντός ζωνών ανάπτυξης, εγγραφή δρόμων, σχε-
διασμό οδικών δικτύων κλπ με στόχο τον απεγκλωβισμό των περί-
κλειστων τεμαχίων, περαιτέρω αξιοποίηση της ενεργού οικιστικής 
πολιτικής, αστικό αναδασμό, επέκταση του μέτρου επιβολής μειω-
μένου ΦΠΑ για ανακαινίσεις σε όλη την ύπαιθρο, ενδυνάμωση της 
κρατικής στεγαστικής πολιτικής με πολεοδομικά έργα στις καρδιές 
των υφιστάμενων οικισμών σε χωριά και με στοχευμένα σχέδια και 
κίνητρα για αναζωογόνηση της υπαίθρου, καθώς και οικονομικά κί-
νητρα για την ενεργοποίηση του πληθυσμού και την τόνωση της 
απασχόλησης.
Με βάση τα πιο πάνω, ο εξορθολογισμός της πολιτικής που επιχει-
ρήθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών, μετά από εκτενή και ευρεία 
διαβούλευση, κρίνεται ως ορθός και δικαιολογημένος. Ως τέτοιος 
αποτελεί ένα, πρώτο μεν, απαραίτητο δε, βήμα προς την αποκατά-
σταση της πολεοδομικής πολιτικής.

Λάθος η ενίσχυση της πολιτικής 
για τη μεμονωμένη κατοικία

Το ΕΤΕΚ 
καταθέτει 
πακέτο 

εισηγήσεων 
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Αντιπροσωπεία του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Κύπρου είχε, στις 21 Φεβρουαρίου 2017, συνάντηση με τον 

υπουργό Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη.
Η συνάντηση έγινε στο γραφείο του υπουργού. Παρόντες από 
πλευράς ΕΤΕΚ ήταν ο πρόεδρος Στέλιος Αχνιώτης, ο Α’ αντιπρό-
εδρος Κωνσταντίνος Κωσταντή, ο γενικός γραμματέας Κώστας 

Αλλαγιώτης και ο διευθυντής Χριστόδουλος Χατζηοδυσσέως. 
Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν θέματα που αφορούν τη δι-
εθνή εκπροσώπηση της Κύπρου σε θέματα που άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του ΕΤΕΚ καθώς και της κρατικής πολιτικής σε θέ-
ματα που άπτονται της συνεργασίας του ΕΤΕΚ με τους Τουρκοκύ-
πριους μηχανικούς.

Συνάντηση ΕΤΕΚ με τον υπουργό Εξωτερικών

Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Η  Ε Τ Ε Κ  Γ Ι Α  Δ Υ Σ Λ Ε Ι Τ Ο Υ Ρ Γ Ι Ε Σ  Κ Α Ι  Α Ν Ο Μ Ο Ι Ο Μ Ο Ρ Φ Η  Α Ν Τ Ι Μ Ε Τ Ω Π Ι Σ Η

Εφαρμογή Διαταγμάτων Ανάπτυξης σε σχέση με 
χορηγηθείσες πολεοδομικές άδειες

Αναφορικά με το θέμα της Εφαρ-
μογής Διαταγμάτων Ανάπτυξης σε 

σχέση με χορηγηθείσες πολεοδομικές 
άδειες, το ΕΤΕΚ έστειλε επιστολή στη 
διευθύντρια του Τμήματος Πολεοδομί-
ας και Οικήσεως σημειώνοντας ότι το 
τελευταίο διάστημα έχει δεχθεί αριθμό 
παραπόνων από μελετητές, αναφορικά 
με τις δυσλειτουργίες και την ανομοιό-
μορφη αντιμετώπιση που παρατηρού-
νται στις διαδικασίες αδειοδότησης ει-
δικότερα αιτήσεων για αναπτύξεις μέχρι 
τεσσάρων μονάδων κατοικίας, ανάλογα 
με το εάν κατατίθενται στις Πολεοδομι-
κές Αρχές του Τμήματος ή σε άλλες αρ-
μόδιες αρχές, και σε σχέση με τη σχετικά 

πρόσφατη ενεργοποίηση της πρόνοιας 
της παραγράφου 3(1) του Γενικού Δια-
τάγματος Ανάπτυξης. 
Ανεξάρτητα των παραπόνων των μελών 
του, το Επιμελητήριο σημειώνει ότι θέση 
του είναι πως «σε κάθε περίπτωση αναμέ-
νεται να προωθηθεί άμεσα η μεταρρύθ-
μιση της τοπικής αυτοδιοίκησης, η οποία 
θα αναθεωρήσει εις βάθος τις διαδικασίες 
που ακολουθούνται στην αδειοδότηση».
Επιπλέον των πιο πάνω το Επιμελητήριο 
τονίζει ότι «διαφαίνεται πως ο στόχος για 
την επιτάχυνση των διαδικασιών αδειο-
δότησης και την εφαρμογή ενιαίας πολι-
τικής στην εφαρμογή των Διαταγμάτων 
Ανάπτυξης, όπως αναφέρεται στη σχε-

τική σας ανακοίνωση ημερ. 27.07.2016, 
δεν μπορεί να επιτευχθεί εάν δεν εφαρ-
μοστούν ομοιόμορφες διαδικασίες σε 
όλες τις αρμόδιες αρχές και εάν δεν επι-
μορφωθούν κατάλληλα οι λειτουργοί που 
επιλαμβάνονται αυτών των ζητημάτων. 
Ως αποτέλεσμα όλων των προηγούμε-
νων, το Επιμελητήριο εισηγείται την ανα-
στολή της εφαρμογής των Διαταγμάτων 
Ανάπτυξης σε σχέση με την πιο πάνω 
πρόνοια σύμφωνα με την οποία η άδεια 
από την Πολεοδομική Αρχή θεωρείται 
πως έχει χορηγηθεί, έως ότου ολοκλη-
ρωθεί η επιμόρφωση των αρμόδιων αρ-
χών και διασφαλιστεί η ομοιόμορφη δια-
χείριση των αιτήσεων για αδειοδότηση». 
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Επιστηµονικό Τεχνικό Επιµελητήριο Κύπρου
Εκλογές 2017 

  
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΠΡΟΥ  

  

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΕΚΛΟΓΩΝ   
ΓΙΑ ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Με βάση το άρθρο 8 του Περί Επιστηµονικού Τεχνικού Επιµελητηρίου Κύπρου Νόµου 224 του 
1990 προκηρύσσονται εκλογές για ανάδειξη των µελών του Γενικού Συµβουλίου και των µελών 
του Πειθαρχικού Συµβουλίου. 
 

Οι εκλογές θα διεξαχθούν το Σάββατο, 17 Ιουνίου 2017 ως εξής : 
 

Λευκωσία στο οίκηµα του Επιµελητηρίου 
Λεµεσό σε χώρο που θα προσδιοριστεί  

Λάρνακα σε χώρο που θα προσδιοριστεί 
Πάφο στο οίκηµα του Επιµελητηρίου (στην Πάφο)    

 
τις ώρες 09:00 - 13:00 και 14:00 - 18:00. 

 
Βάσει των προνοιών του Άρθρου 10(2) του περί ΕΤΕΚ Νόµου και του Κανονισµού 3 (3) των 
περί ΕΤΕΚ (Εκλογές) Κανονισµών, οι θέσεις των µελών του Γενικού Συµβουλίου κατανέµονται, 
µε απόφαση της ∆ιοικούσας Επιτροπής, ως εξής: 
 
• Αρχιτεκτονική περιλαµβανοµένης της Αρχιτεκτονικής Τοπίου   - 5 θέσεις 
• Πολιτική Μηχανική περιλαµβανοµένης της Μηχανικής Τοπίου   - 7 θέσεις 
• Μηχανολογική Μηχανική        - 5 θέσεις 
• Ηλεκτρολογική Μηχανική       - 4 θέσεις 
• Ηλεκτρονική Μηχανική περιλαµβ. της Μηχανικής της Πληροφορικής  - 4 θέσεις 
• Χηµική Μηχανική         - 1 θέση 
• Μηχανική Μεταλλείων και Εφηρµοσµένης Γεωλογίας    - 1 θέση 
• Αγρονοµική - Τοπογραφική Μηχανική      - 1 θέση 
• Επιµέτρηση και Εκτίµηση Γης       - 1 θέση 
• Πολεοδοµία - Χωροταξία        - 1 θέση 
 
Όσον αφορά το Πειθαρχικό Συµβούλιο, θα εκλεγούν 4 από τα 9 µέλη του Πειθαρχικού 
Συµβουλίου για εξαετή θητεία, σύµφωνα µε το άρθρο 22(3) του περί ΕΤΕΚ Νόµου. 
 
Κάθε Εγγεγραµµένος Μηχανικός του Επιµελητηρίου που επιθυµεί να θέσει υποψηφιότητα για 
εκλογή, στο Γενικό Συµβούλιο ή στο Πειθαρχικό Συµβούλιο, πρέπει να υποβάλει δήλωση 
υποψηφιότητας στο Γενικό Γραµµατέα της ∆ιοικούσας Επιτροπής στα γραφεία του 
Επιµελητηρίου Κέρβερου 8, Λευκωσία, τηλ. 22877644 στο ειδικό έντυπο που προνοούν οι 
Κανονισµοί. Τα σχετικά έντυπα µπορούν να ληφθούν από το Επιµελητήριο. Υποβολή 
υποψηφιοτήτων παραδίδεται µε το χέρι, αυτοπροσώπως ή δια εξουσιοδοτηµένου αντιπροσώπου 
το αργότερο µέχρι τις 14:00 ώρα της Πέµπτης, 1 Ιουνίου 2017. Σηµειώνεται ότι µε βάση 
τους Κανονισµούς οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν διευθετήσει όλες τους τις οικονοµικές 
υποχρεώσεις προς το Επιµελητήριο.  Περαιτέρω υπενθυµίζεται στους Εγγεγραµµένους 
Μηχανικούς ότι δεν επιτρέπεται η υποβολή υποψηφιότητας για περισσότερα από ένα από τα 
όργανα του Επιµελητηρίου, στα οποία τα µέλη εκλέγονται µε άµεση εκλογή ή σε περισσότερους 
από ένα κλάδους της µηχανικής επιστήµης. 
 
Τελευταία προθεσµία εξόφλησης των οικονοµικών υποχρεώσεων των µελών για να δικαιούνται 
να ψηφίσουν είναι το µεσηµέρι, 12:00 της Πέµπτης, 8 Ιουνίου 2017.  
 
Στέλιος Αχνιώτης  
Πρόεδρος  
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Παρέμβαση ΕΤΕΚ για το Αθλητικό Πάρκο στο Παλιό ΓΣΟ
Με επιστολές του προς τον δήμαρ-

χο Λεμεσού και τον πρόεδρο του 
Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού, το 
ΕΤΕΚ ζήτησε ενημέρωση για τις θέσεις 
τους καθώς και τις ενέργειες στις οποί-
ες προτίθενται να προβούν ώστε το 
έργο «Αθλητικό Πάρκο στο Παλιό ΓΣΟ» 
να προφυλαχθεί από τυχόν παρεμβά-
σεις, οι οποίες θα αλλοιώσουν τη λει-
τουργική και αισθητική του ποιότητα.
Το Επιμελητήριο παρέθεσε στον δή-

μαρχο Λεμεσού και στον πρόεδρο του 
ΚΟΑ επιστολή της κ. Μαργαρίτας Δα-
νού, αρχιτέκτονα του έργου, η οποία 
εστάλη στο Επιμελητήριο και όπου τί-
θεται το πρόβλημα της διαχείρισης και 
προστασίας του Αθλητικού Πάρκου. 
Στάλθηκαν, επίσης, παλαιότερες επι-
στολές του Επιμελητηρίου για το θέμα 
για πληρέστερη ενημέρωση.
Στην επιστολή του προς τον δήμαρχο 
Λεμεσού, το ΕΤΕΚ τονίζει εξάλλου πως 

«ανεξάρτητα της συγκεκριμένης περί-
πτωσης και με δεδομένη τη διαχρονική 
διάκριση του Δήμου Λεμεσού σε ό,τι 
αφορά την προσπάθεια αρχιτεκτονικής 
αναβάθμισης της πόλης και δημιουρ-
γίας αξιόλογων έργων που βελτιώνουν 
το επίπεδο του δημόσιου χώρου της, 
το θέμα της ορθής διαχείρισής τους 
επιβάλλεται να τεθεί σε ένα ευρύτερο 
πλαίσιο, για τη διαμόρφωση του οποίου 
το Επιμελητήριο θα είναι αρωγός σας». 

Με βάση το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο και σύμφωνα με 
σχετική νομική γνωμάτευση που έχει λάβει το Επιμελητή-

ριο, σε περιπτώσεις συμβάσεων υπηρεσιών τα πνευματικά δικαι-
ώματα του έργου λογίζεται ότι μεταβιβάζονται στον εργοδότη. 
Τα πιο πάνω περιλαμβάνονται σε απάντηση του Επιμελητηρίου 
προς μέλος του.
Το ΕΤΕΚ σημειώνει επίσης στην απάντησή του ότι «σε κάθε πε-
ρίπτωση και σύμφωνα με τη Σύμβαση της Βέρνης για τη Διεθνή 
Προστασία των Λογοτεχνικών και Καλλιτεχνικών Έργων που έχει 
κυρωθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία με τον Κυρωτικό Νόμο 
86/79, ανεξάρτητα από τη μεταβίβαση των πνευματικών δικαιω-
μάτων, ο δημιουργός θα έχει το δικαίωμα να υποβάλει ένσταση 
σε οποιαδήποτε αλλαγή η οποία θα είναι επιζήμια στην τιμή ή 
στη φήμη του.
Το Επιμελητήριο θεωρεί πως, εφόσον έχει γίνει ανάθεση και έχει 
εξοφληθεί η εργασία που έχει γίνει, με την ολοκλήρωση της συ-
νεργασίας μεταξύ εργοδότη και συμβούλου μελετητή, ο εργοδό-
της δικαιούται να λάβει όλα τα σχετικά σχέδια/μελέτες σε έντυ-
πη μορφή. Η υποχρέωση για παράδοση των σχεδίων/μελετών και 
σε ηλεκτρονική μορφή εξαρτάται από τις πρόνοιες της σχετικής 
συμφωνίας ανάθεσης που συνομολογήθηκε μεταξύ εργοδότη 
και συμβούλου μελετητή.
Σε συνάφεια με τα πιο πάνω, νοείται πως δεν μπορεί να οικει-
οποιηθεί κανείς, ως δική του, εργασία άλλου, και σε περίπτωση 

που η συνεργασία διακοπεί και γίνει χρήση των σχεδίων θα πρέ-
πει να γίνεται αναφορά στον αρχικό μελετητή που τα εκπόνησε. 
Σημειώνεται δε πως το ΕΤΕΚ, δυνάμει του άρθρου 5(2)(β) των 
Κανονισμών Δεοντολογίας των Μελών ΕΤΕΚ*, παραχωρεί άδεια 
για τον διορισμό νέου εγγεγραμμένου μηχανικού σε αντικατά-
σταση του αρχικού μελετητή ένεκα διαφορών και/ή διαφωνιών 
που προέκυψαν μεταξύ του εντολέα και του αρχικού μελετητή, 
υπό την προϋπόθεση πως ο εντολέας αποδέχεται ότι όλες οι εν-
δεχόμενες οικονομικές διαφορές και/ή διαφωνίες όσον αφορά 
την αμοιβή του πρώτου μελετητή θα παραπεμφθούν για επίλυση 
σε διαδικασία Διαιτησίας με βάση τους Κανονισμούς Διαιτησίας 
του ΕΤΕΚ και με τη σύμφωνη γνώμη του πρώτου μηχανικού. Επί-
σης θα πρέπει να έχει διακοπεί η συνεργασία μεταξύ εντολέα και 
πρώτου μελετητή».

*Οι περί Δεοντολογίας των Μελών του ΕΤΕΚ Κανονισμοί του 2012
Σχέσεις με άλλα μέλη - 5(2)(β) 
Τα μέλη οφείλουν να μην αναλαμβάνουν εντολή, αν με οποιοδή-
ποτε τρόπο γνωρίζουν ότι υπάρχει απαίτηση συναδέλφου τους 
που ασχολήθηκε προηγούμενα με το ίδιο αντικείμενο για αμοιβή 
ή αποζημίωση ή και για τα δύο, δεδομένου ότι η εντολή μπορεί 
να αναληφθεί μόνο ύστερα από έγγραφη άδεια του συναδέλφου 
που έχει απαίτηση ή μετά τη νόμιμη αποχώρηση αυτού ή ύστερα 
από σχετική άδεια του Επιμελητηρίου.

Ισχύς Συμφωνίας και Εξουσιοδότησης 
Εντολέα για Παροχή Υπηρεσιών
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Ο περί πολεοδομίας και χωροταξίας νόμος 
ψηφίστηκε το 1972, ωστόσο η εφαρμογή του 
ξεκίνησε από το 1990. Αφορά τη βασική 
νομοθεσία που ρυθμίζει την ανάπτυξη γης στην 
Κύπρο, ενώ έχει υποστεί σειρά τροποποιήσεων 
μέχρι σήμερα. Η νομοθεσία, οι τροποποιήσεις της 
και ο τρόπος εφαρμογής τους έχουν επιπτώσεις 
στα Σχέδια Ανάπτυξης και της διαδικασίες 
πολεοδομικής αδειοδότησης καθιστώντας τη 
διαδικασία εξασφάλισης άδειας για Ανάπτυξη σε 
κάποιες περιπτώσεις, αρκετά εξειδικευμένη. Το 

σεμινάριο αυτό έχει ως στόχο  να καταρτίσει τους Αρχιτέκτονες και Μηχανικούς στις πρόνοιες τις σχετικής 
νομοθεσίας και στην εφαρμογή της. Συγκεκριμένα, στο σεμινάριο θα παρουσιαστεί η δομή και οι βασικές 
πρόνοιες της νομοθεσίας, των σχεδίων ανάπτυξης καθώς και των συναφών Διαταγμάτων, Εγκυκλίων και 
Εντολών με στόχο την εξοικείωση με τις διαδικασίες πολεοδομικής αδειοδότησης. 
 
Με την ολοκλήρωση στου εκπαιδευτικού προγράμματος, οι συμμετέχοντες θα καταρτιστούν τόσο σε 
θεωρητικό όσο και σε εφαρμοσμένο επίπεδο, σε διαδικασίες που πρέπει να γνωρίζει ένας μελετητής έργου, ή 
άλλο στέλεχος που ασχολείται με την ανάπτυξη γης, σχετικά με την πολεοδομική αδειοδότηση, το σχεδιασμό 
και μελέτη έργων που εμπίπτουν στις πρόνοιες του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας νόμου. 
 
Το σεμινάριο αποτελεί επανάληψη του Σεμιναρίου που θα πραγματοποιηθεί στις 29 Μαρτίου 2017. 
Απευθύνεται: σε όλα τα Μέλη του ΕΤΕΚ και ειδικότερα σε Αρχιτέκτονες, Εκτιμητές Ακινήτων, 
Πολεοδόμους, Πολιτικούς Μηχανικούς,  Εργολάβους οικοδομών καθώς και άλλους επαγγελματίες  και 
στελέχη που δραστηριοποιούνται στον κλάδο ανάπτυξης γης ή στον κατασκευαστικό τομέα.   
 
 
 
 

O Βύρων Ιωάννου είναι Αρχιτέκτονας – Πολεοδόμος, Επίκουρος Καθηγητής Πολεοδομίας και 
Αστικού Σχεδιασμού στο Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστημίου Frederick. 
Διδάσκει επίσης Αειφόρο Δομημένο Περιβάλλον στα μεταπτυχιακά προγράμματα του ίδιου 
πανεπιστημίου και του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου. Είναι επίσης διαπιστευμένος 
εμπειρογνώμονας σε ερευνητικούς οργανισμούς της Ευρωπαΐκής Ένωσης.  
Σπούδασε Αρχιτεκτονική (Dip. Eng.) και Πολεοδομία - Χωροταξία (ΜSc, PhD) στο Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Κατέχει επίσης μεταπτυχιακό τίτλο στο Πολεοδομικό Δίκαιο από το 
Πανεπιστήμιο Leeds Beckett. Τα τρέχοντα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζουν: στο 
κανονιστικό πλαίσιο της πολεοδομίας και της ανάπτυξης, στις περιβαλλοντικές πτυχές του 
δομημένου περιβάλλοντος, στην πυκνότητα και την αστική διάχυση, στο συμμετοχικό 
σχεδιασμό και τη δημοκρατική πολεοδομία. 

Ο Βύρων Ιωάννου έχει 17ετή  επαγγελματική εμπειρία σε ζητήματα πολεοδομίας και αστικής ανάπτυξης. Είναι μέλος του 
ΕΤΕΚ και συμμετέχει στην Επιτροπή Ειδικότητας Πολεοδομίας και Χωροταξίας του Επιμελητηρίου . Είναι επίσης μέλος 
του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) και του Βασιλικού Ινστιτούτου Πολεοδομίας του Ηνωμένου Βασίλειου 
(RTPI). 

 
                                  

                      Έτος Εκπαίδευσης 
ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ ΕΤΕΚ με Θέμα: «Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμος,  
τα Σχέδια Ανάπτυξης και οι Διαδικασίες Πολεοδομικής Αδειοδότησης»  
 
Ημέρα Διεξαγωγής: Τετάρτη 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017  
Χώρος Διεξαγωγής: Εκπαιδευτικό και Πολιτιστικό Κέντρο ΕΤΕΚ,  Θησέως 8 - 11, Λευκωσία 

                     **Για δηλώσεις και τέλος συμμετοχής, δείτε σχετικές πληροφορίες 
 

               ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΣ : Βύρων Ιωάννου (PhD), Αρχιτέκτονας, Πολεοδόμος
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Το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ) προκήρυξε 
διαγωνισμό για την απονομή Βραβείου Μηχανικής ΕΤΕΚ 2017, με 

χρηματικό έπαθλο €10.000 σε μηχανικό ή έργο μηχανικής που έχει 
διακριθεί στον τομέα της μηχανικής επιστήμης, συμβάλλοντας κα-
θοριστικά στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.
Όπως δήλωσε ο πρόεδρος του ΕΤΕΚ Στέλιος Αχνιώτης «το ΕΤΕΚ, 
μέσα από αυτή τη διοργάνωση, έχει ως στόχο να αναδείξει τις 
σύγχρονες εξελίξεις και τα επιτεύγματα της μη-
χανικής επιστήμης, με σημείο ενδιαφέροντος τον 
αντίκτυπο που έχει η εφαρμογή τους στην οικο-
νομία και στην κοινωνία, τόσο στην Κύπρο όσο 
και σε παγκόσμιο επίπεδο. Το Επιμελητήριο επι-
θυμεί μέσω αυτής της διαδικασίας να διευρύνει 
την κατανόηση και τη γνώση των πολιτών για τη 
μηχανική επιστήμη και το επάγγελμα του μηχανι-
κού, ως προς την ευθύνη και τον σημαντικό ρόλο 
που διαδραματίζουν στη σημερινή εποχή των 
πολλαπλών προκλήσεων – κοινωνικών, οικονομι-
κών και περιβαλλοντικών».
Το Βραβείο Μηχανικής καθιερώθηκε ως θεσμός το 2015 και είχε απο-
νεμηθεί τότε στο χρηματοδοτούμενο από το 7ο Πακέτο Πλαίσιο Έργο 
Lynceus, το οποίο αφορά τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστή-
ματος εντοπισμού και ασφαλούς απομάκρυνσης επιβατών από πλοία 
σε περίπτωση ατυχήματος. Το 2015 εύφημος μνεία έγινε στο έργο 

του προγράμματος υποδομών και αστικού σχεδιασμού που ετοιμά-
στηκε στο πλαίσιο της διεκδίκησης του τίτλου της Πολιτιστικής Πρω-
τεύουσας 2017 από την Πάφο.
Το Βραβείο Μηχανικής 2017 θα απονεμηθεί τον Μάιο του 2017 στο 
πλαίσιο της Τελετής Απολογισμού 2014-2017 του Επιμελητηρίου, 
στην παρουσία του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η αξιολό-
γηση των συμμετοχών θα γίνει από επταμελή Επιτροπή Αξιολόγησης 
που όρισε η Διοικούσα Επιτροπή του ΕΤΕΚ και αποτελείται από τον 

πρόεδρο του ΕΤΕΚ και έναν ακόμα εκπρόσωπο του 
Επιμελητηρίου, δύο ακαδημαϊκούς αναγνωρισμένου 
κύρους και τρεις επαγγελματίες αναγνωρισμένης 
εμβέλειας από το ευρύτερο πεδίο της μηχανικής 
επιστήμης.
Η αίτηση συμμετοχής υποβάλλεται είτε από το ίδιο 
το πρόσωπο (φυσικό ή νομικό), είτε από τρίτο πρό-
σωπο, μηχανικό και μέλος του ΕΤΕΚ, που προτείνει 
προς βράβευση το φυσικό ή νομικό πρόσωπο. Και 
στις δύο περιπτώσεις η αίτηση συμμετοχής υπο-
στηρίζεται και συνυπογράφεται από τουλάχιστον 

δύο μηχανικούς, μέλη του ΕΤΕΚ. Τα ειδικά Έντυπα Αίτησης Συμμετο-
χής για υποβολή υποψηφιότητας πρέπει να υποβληθούν στα γραφεία 
του ΕΤΕΚ, οδός Κερβέρου 8, 1016 Λευκωσία, αυτοπροσώπως ή ταχυ-
δρομικά, σε φάκελο με την ένδειξη ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΕΤΕΚ 2017 
Περισσότερες πληροφορίες και Έντυπα Αίτησης στην ιστοσελίδα του 
ΕΤΕΚ www.etek.org.cy/site-article-1420-44-el.php. 

€10.000 για τον νικητή 
του Βραβείου Μηχανικής ΕΤΕΚ 2017

Πραγματογνωμοσύνες 
•	Πολίνα Αντωνιάδου, αρχιτέκτονας μηχα-
νικός, για τη λειτουργικότητα των συστη-
μάτων αλουμινίου, για την ποιότητα του 
αλουμινίου και για κατασκευαστικά λάθη, 
σε οικία στο Παραλίμνι.

•	Χρίστος Ανδρέου, αρχιτέκτονας μηχανι-
κός, για τα προβλήματα με το μπογιάτισμα 
και τη συντήρηση στους χώρους των δια-
μερισμάτων συγκροτήματος στον δρόμο 
Λάρνακας-Δεκέλειας.

•	Σάββας Βραχίμης, πολιτικός μηχανικός, 
για τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν 
στην ασφαλτόστρωση γηπέδων στον Πρω-
ταρά.

•	Τρύφωνας Χριστοφόρου, μηχανολόγος 
μηχανικός, για την ορθότητα ή μη της το-
ποθέτησης της εγκατάστασης ηλιακών συ-
στημάτων, δοχείου αδράνειας (buffer tank), 
ηλεκτροϋδραυλικής εγκατάστασης χρήσης 
ζεστού νερού, για το αν έγινε με βάση την 
προσφορά (ημερ. 03.05.2011), για το αν εί-

ναι ασφαλής η χρήση τους από τους ενοί-
κους κατοικίας, στο Καϊμακλί.

•	Δημήτρης Μιχαήλ, πολιτικός μηχανικός, 
για τη διαδικασία που ακολουθείται κατά 
την ανάθεση και επίβλεψη εργασιών, για 
αξιολόγηση των εργασιών που έγιναν σε 
συγκεκριμένη περίπτωση –οικία στη Λάρ-
νακα– με βάση και τα παραρτήματα της 
επιστολής που κατατέθηκε στο ΕΤΕΚ.

•	Δημήτρης Δημητρίου, μηχανολόγος μη-
χανικός, για κατασκευαστικά προβλήματα 
σε πολυκατοικία στην Αγλαντζιά. Τοποθέ-
τηση των ντεποζίτων πετρελαίου θέρμαν-
σης και ντεποζίτων νερού στον υπόγειο 
χώρο στάθμευσης, ανθώνας κεντρικής ει-
σόδου και υγρασίες στους τοίχους και άλλα 
προβλήματα και κακοτεχνίες.

•	Ανδρέας Θεοδότου, πολιτικός μηχανικός, 
για τις υγρασίες και προβλήματα που δημι-
ουργούνται σε κατοικία στον Καλοπαναγιώ-
τη, από την κατασκευή τοίχου από τους γεί-
τονές της με αποτέλεσμα να λιμνάζουν νερά 
και η διοχέτευσή τους να μην είναι επαρκής.

•	Έλενα Παρούτη, αρχιτέκτονας μηχανικός, 
για είσοδο νερού στο υπόγειο, για ρωγμές, 
για εξωτερικές υγρασίες, για τη θέρμανση, 
για φθορές και κακοτεχνίες σε οικία στη 
Λευκωσία, καθώς και για το εμβαδόν δια-
μερίσματος αν είναι σύμφωνο με τα σχέδια, 
όπως και για άλλο διαμέρισμα αναφορικά 
με υγρασίες και ρωγμές.

Εκπροσωπήσεις
•	Λέανδρος Νικολαΐδης, στο Διοικητικό 

Συμβούλιο του Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα. 

•	Επιτροπή Ενεργειακών Ελεγκτών: Το 
ΕΤΕΚ όρισε τον κ. Χρίστο Ευθυβούλου 
ως εκπρόσωπο του προέδρου στην Επι-
τροπή, και για τον ιδιωτικό τομέα τον κ. 
Πάρη Φωκαΐδη, μηχανολόγο μηχανικό. 
Αναπληρωτής του κ. Ευθυβούλου έχει 
οριστεί ο κ. Ανδρέας Μαραγκός και ο 
κ. Κυριάκος Χατζηφραγκίσκου, μηχανο-
λόγος μηχανικός, έχει οριστεί αντικατα-
στάτης του κ. Φωκαΐδη.

Στόχος η ανάδειξη 
των σύγχρονων 

εξελίξεων 
και των 

επιτευγμάτων 
της μηχανικής 

επιστήμης
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Το Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων ζήτησε τις θέσεις 
του ΕΤΕΚ για διάφορες αιτήσεις για Πολεοδομική Άδεια 

κατά παρέκκλιση:

• Αίτηση της εταιρείας Anonymous Beach Hotel Ltd, για χορή-
γηση πολεοδομικής άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών 
της Δήλωσης Πολιτικής Αγίας Νάπας (2013), για προσθηκο-
μετατροπές σε υφιστάμενη ξενοδοχειακή ανάπτυξη (ξενοδο-
χείο 3 αστέρων, δυναμικότητας 160 κλινών) στον Δήμο Αγίας 
Νάπας, στην επαρχία Αμμοχώστου.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο εισηγήθηκε η αίτηση να αντιμετωπισθεί 
θετικά.

• Αίτηση Σάββα Παπαευσταθίου (για BLT Construction Ltd) για 
χορήγηση Πολεοδομικής Άδειας κατά παρέκκλιση των προ-
νοιών της Δήλωσης Πολιτικής, για μετατροπές και αλλαγή 
χρήσης εργοστασίου ζωοτροφών σε μονάδα επεξεργασίας 
και διαχείρισης χρησιμοποιούμενων ελαστικών οχημάτων και 
άλλων πλαστικών οργανικών αποβλήτων με τη μέθοδο της 
πυρόλυσης, στην κοινότητα Παλιομετόχου.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο θεωρεί ότι:
1.  Η χωροθέτηση της προτεινόμενης ανάπτυξης (βιομηχανία 

κατηγορίας Α) εκτός της επιτρεπόμενης ζώνης αναμένεται να 
επηρεάσει ουσιωδώς τη γενική στρατηγική του ισχύοντος σχε-
δίου ανάπτυξης αφού θα ανατρέψει την πολιτική στέγασης βα-
ριών και ρυπογόνων βιομηχανιών σε ειδικές ζώνες. 

2.  Σύμφωνα με τις διαβουλεύσεις που έχουν γίνει με τα αρμόδια 
τμήματα και υπηρεσίες, προκύπτει ότι η προτεινόμενη ανάπτυ-
ξη θα επηρεάσει δυσμενώς το περιβάλλον και άλλες γειτονικές 
χρήσεις. 

3.  Η διευθύντρια του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και η 
Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας έχουν τοποθετηθεί αρνητικά 
στη χορήγηση της Πολεοδομικής Άδειας. 

Για τους πιο πάνω λόγους και σύμφωνα με τον Κανονισμό 19(2) 
[Κ.Δ.Π. 309/99] κατά την άποψη του Τεχνικού Επιμελητήριου η αί-
τηση θα πρέπει να απορριφθεί αφού δεν εμπίπτει σε κανένα από 
τα κριτήρια του Κανονισμού 19(1) [Κ.Δ.Π. 309/99] και δεν εξυπηρε-
τεί το δημόσιο συμφέρον. 

• Αίτηση εταιρείας Sea Dream Tourist Entertainment Ltd για χο-
ρήγηση Πολεοδομικής Άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών 
της Δήλωσης Πολιτικής, για Θεματικό Πάρκο Πολιτισμού και 
Παραδόσεων, στην Κοινότητα Σκαρίνου.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο θεωρεί ότι:
1.  Η χρήση χωροθετείται σε περιοχή με εύφορη γεωργική γη, που 

περιλαμβάνεται σε περιοχή αναδασμού όπου έχουν γίνει μεγά-
λα αναπτυξιακά και αρδευτικά έργα για προώθηση της γεωργίας 
και οποιαδήποτε άλλη χρήση μη συμβατή, ουσιαστικά ακυρώνει 

την κρατική πολιτική για προώθηση και ανάπτυξη της γεωργίας, 
και επιπλέον δημιουργεί αρνητικό προηγούμενο. 

2.  Το τεμάχιο εμπίπτει σε Ζώνη Προστασίας Ζ1 και βρίσκεται εντός 
του Δικτύου Natura 2000 όπου δεν επιτρέπονται αναπτύξεις 
που επιβαρύνουν το περιβάλλον.

3.  Το αρμόδιο Τμήμα Γεωργίας έχει τοποθετηθεί αρνητικά στη 
χορήγηση της Πολεοδομικής Άδειας αφού θεωρεί ότι τέτοιες 
αναπτύξεις δεν πρέπει να χωροθετούνται σε περιοχές αρδεύ-
σιμου αναδασμού ο οποίος δημιουργήθηκε για να συνεισφέρει 
στη γεωργική παραγωγή.

4.  Ιδιοκτήτες γειτονικών τεμαχίων έχουν διαμαρτυρηθεί, διότι 
θεωρούν ότι η λειτουργία της υφιστάμενης μη αδειούχας ανά-
πτυξης προκαλεί περιβαλλοντικά προβλήματα στην περιοχή και 
επιβαρύνει αρνητικά τις δικές τους καλλιέργειες. 

Για τους πιο πάνω λόγους και σύμφωνα με τον Κανονισμό 19(2) 
[Κ.Δ.Π. 309/99] κατά την άποψη του Τεχνικού Επιμελητήριου η αί-
τηση θα πρέπει να απορριφθεί αφού δεν εμπίπτει σε κανένα από 
τα κριτήρια του Κανονισμού 19(1) [Κ.Δ.Π. 309/99] και δεν εξυπηρε-
τεί το δημόσιο συμφέρον. Σημειώνεται ότι η υφιστάμενη ανάπτυξη 
λειτουργεί παράνομα χωρίς τις απαιτούμενες άδειες γεγονός για 
το οποίο έχει ευθύνη η Αρμόδια Αρχή. Σε περίπτωση που η αίτηση 
δεν εγκριθεί, η Αρμόδια Αρχή θα πρέπει να μεριμνήσει ώστε οι υφι-
στάμενες παράνομες κατασκευές εντός του τεμαχίου να κατεδαφι-
στούν και να απομακρυνθούν.

• Αίτηση Μάριου Ανδρέου για χορήγηση Πολεοδομικής Άδειας 
κατά παρέκκλιση των προνοιών της Δήλωσης Πολιτικής, για 
προσθήκη νέας μονάδας σε υφιστάμενο εργοστάσιο μωσαϊ-
κών, στην Κοινότητα Κελλιών.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο θεωρεί ότι:
1.  Η περαιτέρω επέκταση της ανάπτυξης (βιομηχανία κατηγο-

ρίας Α) της οποίας το τεμάχιο βρίσκεται σε Γεωργική Ζώνη Γ3 
αναμένεται να επηρεάσει ουσιωδώς τη γενική στρατηγική του 
ισχύοντος σχεδίου ανάπτυξης σε μια περιοχή όπου οι προβλε-
πόμενες χρήσεις είναι γεωργικές. 

2.  Η υφιστάμενη ανάπτυξη ξεπερνά ήδη κατά πολύ τον επιτρεπό-
μενο συντελεστή δόμησης και πιθανή επέκτασή της θα εντατι-
κοποιήσει κατά πολύ τη βιομηχανική δραστηριότητα, γεγονός 
το οποίο θα έχει αρνητικές επιπτώσεις στη γεωργική ανάπτυξη 
της περιοχής. 

3.  Η διευθύντρια του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και η 
Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας έχουν τοποθετηθεί αρνητικά στη 
χορήγηση της Πολεοδομικής Άδειας. 

Για τους πιο πάνω λόγους και σύμφωνα με τον Κανονισμό 19(2) 
[Κ.Δ.Π. 309/99] κατά την άποψη του Τεχνικού Επιμελητήριου η αί-
τηση θα πρέπει να απορριφθεί αφού δεν εμπίπτει σε κανένα από 
τα κριτήρια του Κανονισμού 19(1) [Κ.Δ.Π. 309/99] και δεν εξυπηρε-
τεί το δημόσιο συμφέρον.

Αιτήσεις για Πολεοδομική Άδεια κατά παρέκκλιση
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Δεν είναι δυστυχώς η πρώτη φορά, και όπως φαίνεται ούτε 
η τελευταία, που στον βωμό της προώθησης μέτρων που 

είτε εξυπηρετούν λίγους είτε απηχούν σε πολλούς, θυσιάζεται 
η επιστήμη ή ακόμα και η κοινή λογική. Η απάντηση στην ερώ-
τηση κατά πόσο πλήττεται ο απλός πολίτης, ο μικροϊδιοκτήτης, 
ο ιδιοκτήτης αγροτεμαχίου, ο κάτοικος της υπαίθρου κ.ο.κ. από 
τον περιορισμό της πολιτικής για τη μεμονωμένη κατοικία στα 
απολύτως απαραίτητα, είναι εμφατικά και ηχηρά αρνητική.
Η πολιτική της μεμονωμένης κατοικίας εν τη γενέσει της δεν 
είχε ποτέ ως στόχο την ανεξέλεγκτη δόμηση, όπου και όπως 
θέλει ο καθένας, ούτε την αύξηση της αξίας γης ως δώρο σε 
κάποιους, ούτε καν την ανάπτυξη της υπαίθρου, όπως τουλά-
χιστον προσεγγίζεται ο όρος αυτός στη διεθνή πρακτική με 
γνώμονα το συμφέρον του κοινωνικού συνόλου και του περι-
βάλλοντος. Όσοι λοιπόν υποστηρίζουν πως η τροποποίηση της 
δήλωσης πολιτικής που προωθείται θα πλήξει και θα αποστε-
ρήσει τα δικαιώματα μιας μερίδας του πληθυσμού –και μάλι-
στα ευαίσθητης– κάνουν λάθος, διότι δεν γίνεται να αφαιρεθεί 
αυτό που ποτέ δεν υπήρχε η πρόθεση να δοθεί.
Η πολιτική της μεμονωμένης κατοικίας είχε ως αποκλειστικό 
στόχο την εξυπηρέτηση των ασθενέστερων οικονομικά τάξεων 
του πληθυσμού μέσω του σχεδιασμού μιας κατ’ εξαίρεση δυ-
νατότητας για ανέγερση κατοικίας εκτός των –ήδη υπερμεγε-
θυμένων σε σχέση με τις πραγματικές ανάγκες– καθορισμένων 
περιοχών ανάπτυξης. Δυστυχώς, αντί αυτού, το μέτρο συχνά 
έτυχε εκμετάλλευσης για να διευκολύνει, μεταξύ άλλων, τις πιο 
εύπορες οικονομικά τάξεις να προχωρήσουν σε αναπτύξεις σε 
μεγάλα τεμάχια στην περιφέρεια πόλεων και χωριών, υπονο-

μεύοντας τους στρατηγικούς στόχους των Σχεδίων Ανάπτυξης 
που αφορούν τον ορθολογικό πολεοδομικό σχεδιασμό. 
Η Γενική Στρατηγική Ανάπτυξης της Δήλωσης Πολιτικής, σύμ-
φωνα με το εισαγωγικό της κείμενο, είναι «η διατήρηση του 
προεξάρχοντος αγροτικού χαρακτήρα της υπαίθρου και η ορ-
γανωμένη και ενοποιημένη ανάπτυξη των οικισμών, με την 
αποθάρρυνση της διασποράς των διάφορων τύπων ανάπτυξης 
σε περιοχές άλλες από τις καθορισμένες, τη συνετή και βέλτι-
στη διαχείριση των πόρων και τη διαφύλαξη της ποιότητας του 
περιβάλλοντος και του τοπίου». Η προσπάθεια του Υπουργείου 
Εσωτερικών, μετά και από ενθάρρυνση του ΕΤΕΚ και άλλων επι-
στημονικών φορέων, να άρει τις στρεβλώσεις στην εφαρμογή 
της πολιτικής για τη μεμονωμένη κατοικία στοχεύει ακριβώς 
να την επανεντάξει στο γράμμα και στο πνεύμα της Δήλωσης 
Πολιτικής. Οι αντιδράσεις που έχουν δημιουργηθεί ζητούν επί 
της ουσίας τη νομιμοποίηση και εδραίωση των στρεβλώσεων, 
δείχνοντας να αγνοούν το περιβαλλοντικό, οικονομικό και κοι-
νωνικό κόστος αυτής της εισήγησης.
Η ανάπτυξη της υπαίθρου δεν θα επιτευχθεί μέσω της αλό-
γιστης χρήσης των φυσικών πόρων της, της κατασπατάλησης 
εύφορης γης, της ανεξέλεγκτης δόμησης, της αλλοίωσης του 
φυσικού τοπίου ή της αλόγιστης επέκτασης δικτύων και υπο-
δομών για να εξυπηρετούν μεμονωμένες μονάδες. Η ανάπτυ-
ξη της υπαίθρου θα επιτευχθεί μέσω της συμπαγούς και συ-
γκεντρωμένης ανάπτυξης των οικισμών της, μέσω της συνετής 
διαχείρισης των πόρων της, μέσω της προσφοράς κοινωνικής 
στέγης εντός των ορίων ανάπτυξης, μέσω της πολιτικής για 
την αξιοποίηση άδειων ακινήτων και οικοπέδων στους υφιστά-
μενους οικισμούς, μέσω της υποστήριξης βιώσιμων μορφών 
ανάπτυξης και ευκαιριών απασχόλησης, μέσω της αξιοποίησης 
και προβολής της ταυτότητας και των ιδιαίτερων χαρακτηριστι-
κών κάθε κοινότητας.
Αναλογιζόμενοι το ερώτημα που τόσο έντονα έχει απασχολή-
σει τα μέσα ενημέρωσης τις τελευταίες ημέρες, ναι ο απλός 
πολίτης είναι ανυπεράσπιστος, απέναντι στην ημιμάθεια όσων 
(όχι όλων για να είμαστε δίκαιοι) είναι εντεταλμένοι να προ-
στατεύουν τα δημόσια αγαθά και το δημόσιο συμφέρον. Και 
είναι χρέος όσων κατέχουν την επιστημονική γνώση και την 
κοινή λογική να μιλήσουν για τον ελέφαντα στο δωμάτιο!

Κωνσταντίνος Κωσταντή
Αρχιτέκτονας
Α’ Αντιπρόεδρος ΕΤΕΚ

Περί μεμονωμένης κατοικίας και άλλων 
«δαιμονίων»: ο μύθος του ανυπεράσπιστου πολίτη

A P Θ PA  K A I  A N A Λ Y Σ E I Σ
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Γ ια ακόμη μια φορά η Πολιτική της 
Μεμονωμένης Κατοικίας (ΠΜΚ) 

έστω και με την παρούσα νεότερη και 
βελτιωμένη της διατύπωση επιβιώνει 
ως μια παραφωνία μέσα στη Δήλω-
ση Πολιτικής για την Ύπαιθρο. Από το 
1990, όταν εφαρμόστηκε ο Νόμος περί 
Πολεοδομίας και Χωροταξίας και δημο-
σιεύθηκε το πρώτο Σχέδιο της Δήλωσης 
Πολιτικής, η ΠΜΚ συνεχίζει να διατηρεί 
τη θέση της μέσα στο Σχέδιο και να 
δυσχεραίνει την άσκηση αποτελεσμα-
τικής Πολεοδομικής Πολιτικής για την 
ύπαιθρο. Η ανάπτυξη μεμονωμένων 
κατοικιών έξω από τις καθορισμένες 
περιοχές ανάπτυξης επιφέρει, μεταξύ 
των άλλων, ποιοτική υποβάθμισης της 
υπαίθρου και σπατάλη των πόρων του 
δημοσίου, των ίδιων πόρων δηλαδή 
που η πολεοδομία τάχθηκε να προστα-
τεύει με τον καθορισμό περιοχών και 
ορίων ανάπτυξης. Είναι τόσο απλό. Δεν 
κτίζουμε σπίτια όπου θέλουμε ή εκεί 
που έχουμε αγοράσει τη γη αλλά εκεί 
που καθορίζει η σχετική πολεοδομική 
πολιτική. Και ο λόγος είναι και αυτός 
βασικός στόχος της πολεοδομίας, ότι 
η ανάπτυξη πρέπει να γίνεται σε καθο-
ρισμένες περιοχές οι οποίες διαθέτουν 
υποδομή και πρόνοιες σχεδιασμού 
ανάπτυξης για να εξυπηρετούν και να 
διασφαλίζουν αειφόρα και οργανωμένη 
ανάπτυξη. Πιο συγκεκριμένα, η διατή-

ρηση της ΠΜΚ σε οποιαδήποτε μορφή 
έχει σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό 
επιπτώσεις που περιλαμβάνουν: 
•  Υποβάθμιση της ικανότητας προστασί-

ας και εμπλουτισμού της υπαίθρου ως 
χώρου παραγωγής αλλά και ως τοπίου. 

•  Δημιουργία παράπλευρων και σωρευ-
τικών επιπτώσεων στον δημόσιο προ-
ϋπολογισμό για αντι-οικονομικά έργα 
υποδομής και δαπάνες συντήρησης. 

•  Δημιουργία στρεβλώσεων στην αγο-
ρά γης στην ύπαιθρο και προσδοκιών 
«αξιών ελπίδας» (hope values) που επι-
βαρύνουν το Πολεοδομικό Σύστημα 
με πιέσεις οικονομικού περιεχομένου. 

•  Δημιουργία πυρήνων ανάπτυξης 
γύρω από μεμονωμένες κατοικίες και 
ευκαιρίες επέκτασης. 

•  Διατήρηση αγοράς γης για οικιστική 
ανάπτυξη μέσα στην ύπαιθρο, κάτι 
που για χρόνια δυσχεραίνει την άσκη-
ση αποτελεσματικού πολεοδομικού 
ελέγχου για οργανωμένη ανάπτυξη. 

•  Επιτρέπει (και ενθαρρύνει) την προα-
γορά αγροτικής γης με εφαλτήριο την 
ΠΜΚ. 

Τώρα, για να επιβιώνει η ΠΜΚ όλα αυτά 
τα χρόνια θα υπάρχουν κάποιοι λόγοι. Εδώ 
ακριβώς είναι το πρόβλημα. Οι λόγοι που 
προβάλλονται είναι αδύνατοι, δεν αντα-
ποκρίνονται σε οποιαδήποτε πολεοδομική 
ή άλλη λογική δημόσιου συμφέροντος. Τι 
έχει λοιπόν υπέρ της η ΠΜΚ; Προβάλλε-

ται το επιχείρημα της παροχής ευκαιριών 
στέγασης οικογενειών που δεν διαθέτουν 
άλλη γη. Δεν εξυπηρετούνται με ουσια-
στικό τρόπο οι κοινωνικές ανάγκες στέ-
γασης φτωχών οικογενειών, αντίθετα η 
ΠΜΚ επιτρέπει την απομόνωση φτωχών 
οικογενειών, σκορπισμένες εδώ και εκεί, 
έξω από οργανωμένους οικισμούς χωρίς 
ικανοποιητικό δίκτυο υπηρεσιών και υπο-
δομής. Επιπλέον, επιβραδύνεται η επίλυση 
του κοινωνικού προβλήματος της στέγα-
σης χαμηλών εισοδηματικών ομάδων που 
απαιτεί μέτρα ενεργοποίησης των αποθε-
μάτων κενών οικοπέδων εντός των καθο-
ρισμένων οικιστικών ζωνών και εφαρμογή 
πολιτικής για προσιτή στέγη ώστε εκεί να 
ικανοποιούνται οι κοινωνικές ανάγκες σε 
συνθήκες κοινωνικής συνοχής. 
Καταληκτικά, πρέπει να μπει τέλος στις 
ευκαιριακές λύσεις που κάνουν την πολε-
οδομία να εμφανίζεται ως μια σειρά από 
πρακτικούς χειρισμούς. Η ΠΜΚ πρέπει 
να καταργηθεί στη βάση πολεοδομικών 
επιχειρημάτων. Το γεγονός ότι στην πρό-
σφατη αναθεώρηση οι περιορισμοί της 
ΠΜΚ έχουν αυξηθεί ακόμη περισσότερο 
δείχνει τη διάθεση, και τη δέσμευση, για 
την κατάργησή της. Αυτό πιστεύω ότι εί-
ναι το νόημα και η όποια αξία της πρό-
σφατης διαφοροποίησης της ΠΜΚ. 

Γλαύκος Κωνσταντινίδης, 
Πολεοδόμος

Η πολιτική της «Μεμονωμένης Κατοικίας» 
- Μια πολεοδομική παραφωνία 

A P Θ PA  K A I  A N A Λ Y Σ E I Σ
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Η δωροδοκία είναι μια παράνομη πράξη προ-
σφοράς ή αποδοχής πάσης φύσεως ωφελη-

μάτων οποιασδήποτε αξίας με σκοπό να επηρεα-
στούν αποφάσεις ή ενέργειες κάποιου υπαλλήλου 
ή άλλου προσώπου σε θέση ευθύνης. Η δωρο-
δοκία προκαλεί σοβαρές ηθικές, οικονομικές και 
πολιτικές αναταράξεις, υπονομεύει την καλή 
διακυβέρνηση, εμποδίζει την ανάπτυξη και στρε-
βλώνει τον ανταγωνισμό. Διαβρώνει τη δικαιοσύνη, 
υπονομεύει τα ανθρώπινα δικαιώματα και αποτελεί 
εμπόδιο στην ανακούφιση της φτώχειας. Αυξάνει 
το κόστος της εκτέλεσης εργασιών, αυξάνει το κό-
στος των προσφερόμενων αγαθών και υπηρεσιών, 
εξανεμίζει την εμπιστοσύνη απέναντι στις επιχει-
ρήσεις και παρεμποδίζει τη δίκαιη και αποδοτική 
λειτουργία της αγοράς.
Παρά τις εθνικές και διεθνείς προσπάθειες για την 
καταπολέμησή της, εξακολουθεί να είναι ευρέως 
διαδεδομένη. Η Παγκόσμια Τράπεζα εκτιμά ότι 
πάνω από 1 τρισεκατομμύριο δολάρια κάθε χρό-
νο δαπανώνται σε δωροδοκίες με καταστροφικές 
συνέπειες, όπως η διαταραχή της πολιτικής στα-
θερότητας, με συνέπεια την αύξηση του κόστους 
λειτουργίας των επιχειρήσεων και της παγκόσμιας 
φτώχειας. 
Τα τελευταία χρόνια, η δωροδοκία βρίσκεται ψηλά 
στην πολιτική ατζέντα των σοβαρών προβλημάτων 
των διαφόρων κυβερνήσεων ενώ έχουν γίνει πο-
λυάριθμες προσπάθειες να αντιμετωπιστεί μέσω 
εθνικών νομοθεσιών, καθώς και διεθνών συμφω-
νιών, όπως η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά 
της διαφθοράς, αλλά δεν υπάρχει αμφιβολία πως 
μπορούν να γίνουν ακόμα περισσότερα προς αυτή 
την κατεύθυνση. Η αλλαγή νοοτροπίας εντός των 
οργανισμών μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην 
καταπολέμηση της δωροδοκίας και στην ενίσχυση 
των εθνικών και διεθνών μέτρων.
Το ISO 37001 είναι ένα διεθνές πρότυπο που θέ-
τει τις απαιτήσεις για έναν οργανισμό να αναπτύ-
ξει ένα Συστήμα Διαχείρισης της Καταπολέμησης 
της Δωροδοκίας με σκοπό να καλλιεργήσει μια 
κουλτούρα εντός του οργανισμού για την κατα-
πολέμηση της δωροδοκίας και την εφαρμογή κα-
τάλληλων μέτρων, τα οποία με τη σειρά τους θα 
αυξήσουν την πιθανότητα εντοπισμού της δωρο-
δοκίας και τη μείωση της συχνότητας εμφάνισης 
εξαρχής. Συγκεκριμένα, το Σύστημα Διαχείρισης 

Καταπολέμησης της Δωροδοκίας μπορεί να κα-
θοδηγήσει έναν οργανισμό να δημιουργήσει, να 
εφαρμόσει και να διατηρήσει ένα σύστημα το 
οποίο θα εντοπίζει και θα αποτρέπει κινδύνους 
δωροδοκίας εντός του οργανισμού και θα ενι-
σχύει τους υφιστάμενους ελέγχους καταπολέμη-
σης της δωροδοκίας που εφαρμόζονται ήδη στη 
λειτουργία του οργανισμού. Το σύστημα μπορεί 
να εφαρμοστεί από μόνο του σε υφιστάμενες 
διαδικασίες και ελέγχους που προϋπάρχουν στην 
εταιρεία, ή να συνδεθεί με τα υπόλοιπα συστήμα 
διαχείρισης (π.χ. ISO 9001, ISO 14001, ISO 27001) 
που μπορεί να εφαρμόζει ο οργανισμός. 
Ο οργανισμός θα πρέπει να εφαρμόσει μια σειρά 
από κατάλληλα μέτρα και ελέγχους, με σκοπό την 
πρόληψη, την ανίχνευση και την αντιμετώπιση της 
δωροδοκίας. Οι κύριες απαιτήσεις συμπεριλαμβά-
νουν την υιοθέτηση πολιτικής κατά της δωροδοκί-
ας, τη δέσμευση της διοίκησης για εφαρμογή του 
προτύπου, τα μέτρα ελέγχου και εκπαίδευσης του 
προσωπικού, την εκτίμηση κινδύνων, την αξιολό-
γηση της εφαρμογής σχετικών νομοθεσιών κατά 
την εκτέλεση έργων ή κατά τη συνεργασία με 
επιχειρηματικούς συνεργάτες. Επίσης ο οργανι-
σμός θα πρέπει να εισάγει μέτρα ελέγχου κατά τις 
οικονομικές, εμπορικές δραστηριότητες αλλά και 
κατά τη σύναψη συμβολαίων ώστε να διασφαλί-
ζεται η αποφυγή της δωροδοκίας. Τέλος θα πρέπει 
να εφαρμόσει διαδικασία για τη διερεύνηση περι-
στατικών δωροδοκίας αλλά και τις διορθωτικές και 
βελτιωτικές ενέργειες που πρέπει να εφαρμόσει.
Ένα Σύστημα Διαχείρισης κατά της Δωροδοκίας 
βοηθά έναν οργανισμό να εντοπίσει και να αντι-
μετωπίσει εγκαίρως τους κινδύνους δωροδοκίας. 
Τον καθιστά πιο αξιόπιστο με αποτέλεσμα να υπο-
γράφει ευκολότερα συμφωνίες με άλλους οργα-
νισμούς. Αυξάνει την ικανότητά του να ανιχνεύει 
κάποια απάτη και να βελτιώνει τις οικονομικές του 
επιδόσεις με το να αρνείται να πληρώσει δωρο-
δοκίες, να μην χρειάζεται να πληρώσει πρόστιμα 
και να εφαρμόζει αποτελεσματικούς μηχανισμούς 
για την παρακολούθηση των συναλλαγών. Επίσης 
βελτιώνει την απόδοση των εργαζομένων, προω-
θώντας τη νοοτροπία καταπολέμησης της δωρο-
δοκίας. Ένα σημαντικό όφελος είναι η αποφυγή 
δυσφήμισης που μπορεί να προκληθεί από τη 
συμμετοχή του οργανισμού σε κάποια δωροδοκία 

και αυτό συμβάλλει στη διατήρηση της καλής του 
φήμης. Τέλος αυξάνει τη διεθνή αναγνώριση με 
την επίδειξη της συμμόρφωσής του με τα διεθνή 
πρότυπα και τη νομοθεσία.
 Οι απαιτήσεις του ISO 37001 είναι γενικού χαρα-
κτήρα και διαμορφωμένες έτσι ώστε να εφαρμό-
ζονται σε οποιοδήποτε οργανισμό (ή κάποια τμή-
ματα ενός οργανισμού), ανεξάρτητα από το είδος, 
το μέγεθος και τη φύση της δραστηριότητας, που 
μπορεί να ανήκουν στο δημόσιο ή στον ιδιωτικό 
τομέα και σε μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς. 
Επίσης συμπεριλαμβάνει κρατικές επιχειρήσεις, 
μεγάλες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις καθώς και 
μη κυβερνητικές οργανώσεις.
Μετά την ανάπτυξη και εφαρμογή στον οργανισμό 
ενός Συστήματος Διαχείρισης για την Καταπολέ-
μηση της Δωροδοκίας ακολουθεί η φάση της πι-
στοποίησης του συστήματος βάσει του προτύπου 
ISO 37001:2016. Η πιστοποίηση ενός Συστήματος 
Διαχείρισης πραγματοποιείται από Φορείς Πιστο-
ποίησης (Certification Bodies).
Η πιστοποίηση ενός οργανισμού είναι ένας τρό-
πος διαβεβαίωσης ότι ο πιστοποιημένος οργανι-
σμός έχει εφαρμόσει ένα σύστημα για την κατα-
πολέμηση της δωροδοκίας με βάση το πρότυπο 
ISO 37001:2016. Θα πρέπει να σημειωθεί πως η 
πιστοποίηση δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι δεν θα 
υπάρξει δωροδοκία στον οργανισμό, αλλά έχει 
στόχο να εφαρμοστούν αποτελεσματικά μέτρα 
τα οποία να μπορούν να μειώσουν σημαντικά τον 
κίνδυνο δωροδοκίας και την αντιμετώπισή της 
εάν αυτή συμβεί.
Το ISO 37001 αναπτύχθηκε από τη Διεθνή 
Τεχνική Επιτροπή Τυποποίησης ISO/PC 278 
«Anti-bribery management systems» και δημο-
σιεύτηκε στις 14 Οκτωβρίου 2016. Ο Κυπριακός 
Οργανισμός Τυποποίησης (CYS) ο οποίος είναι ο 
αρμόδιος φορέας για την υιοθέτηση και εφαρ-
μογή των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Προτύπων 
στην Κύπρο παρακολουθεί στενά το εν λόγω 
θέμα και θα ενημερώνει όλους τους ενδιαφερό-
μενους για οποιεσδήποτε εξελίξεις. 

Διαμαντής Ζαφειριάδης
Λειτουργός Τυποποίησης του 
Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης (CYS)

Νέο διεθνές πρότυπο για καταπολέμηση 
της δωροδοκίας έρχεται να βοηθήσει Οργανισμούς, 

Επιχειρήσεις και Κυβερνήσεις
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Πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις της ΕΕ: 
πολιτική, προτάσεις και διαχείριση έργων

H Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο προ-
σκαλεί για συμμετοχή στα δωρεάν σεμινάρια που οργανώνει 

για ευκαιρίες χρηματοδότησης από ανταγωνιστικά προγράμματα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στόχος των σεμιναρίων είναι να δοθεί ευκαιρία σε πολίτες που 
δεν έχουν ασχοληθεί με προγράμματα χρηματοδότησης ή έχουν 
πολύ λίγη εμπειρία να αναπτύξουν γνώσεις και δεξιότητες προς 

τον σκοπό αυτό.
Ημερομηνίες Σεμιναρίων: 28-29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 προθεσμία δή-
λωσης 10 Απριλίου.
Χώρος Διεξαγωγής Σεμιναρίων: Γραφεία ΕAEC, Στασίνου 36, Γραφεία 
102-104, Στρόβολος, Λευκωσία (κοντά στην Κεντρική Τράπεζα Κύ-
πρου, Αγία Παρασκευή). Ανάλογα με τις δηλώσεις είναι δυνατόν ένα 
από τα σεμινάρια να οργανωθεί στη Λεμεσό.

Στις 19-20 Δεκεμβρίου του 2016 πραγμα-
τοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο Sapienza 

της Ρώμης η εναρκτήρια συνάντηση του 
ευρωπαϊκού έργου PRISMI “Promoting 
RES Integration for Smart Mediterranean 
Islands” - Προώθηση της ένταξης των Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας στα ενεργειακά 
συστήματα Έξυπνων Νησιών της Μεσογεί-
ου. Το έργο αυτό έχει στόχο να υποστηρίξει 
τις τοπικές αρχές των νησιών της Μεσογεί-
ου για την ανάπτυξη σχεδιασμών με στόχο 
τη μετάβασή τους με οικονομικά αποδοτικό 
τρόπο σε ενεργειακά συστήματα χαμηλών 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.
Οι δραστηριότητες του έργου επωφελούνται 
ευρωπαϊκής χρηματοδότηση στο πλαίσιο 
της “1ης προκήρυξης έργων”, του διακρατι-
κού Ευρωπαϊκού Προγράμματος Συνεργασί-
ας για την περιοχή της Μεσογείου,“Interreg 
MED 2014-2020”. Η Ευρωπαϊκή Ένωση με 
€509.637, συμβάλλει στην υποστήριξη του 
έργου κατά 85% του συνολικού προϋπολογι-
σμού που ανέρχεται στα €599.573.
Συγκεκριμένα, το έργο PRISMI στοχεύει στην 
ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης εργαλειοθή-
κης (με βάση μια διακρατική προσέγγιση) η 
οποία θα είναι σε θέση να αξιολογήσει και 
να χαρτογραφήσει τις Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας για την καλύτερη επεξεργασία και 
καταρτισμό σεναρίων και της τεχνοοικονομι-
κής ανάλυσης για την υλοποίηση έργων ΑΠΕ. 
Προκειμένου να διασφαλίσει την αξιοποίη-
ση της εν λόγω εργαλειοθήκης σε διάφορα 
νησιά της Μεσογείου, το έργο προβλέπει 
την έρευνα πέντε διαφορετικών νησιωτικών 

περιοχών που χαρακτηρίζονται από διαφο-
ρετικά περιβαλλοντικά, οικονομικά και ενερ-
γειακά χαρακτηριστικά: το νησί Favignana 
(Ιταλία), το νησί Korčula (Κροατία), το νησί 
Τήλος (Ελλάδα), τη χερσόνησο του Ακάμα 
(Κύπρος) και το νησί Gozo (Μάλτα).
Το έργο, διάρκειας 18 μηνών, έχει επικεφα-
λής εταίρο το Πανεπιστήμιο Sapienza της 
Ρώμης και άλλους έξι ευρωπαίους εταίρους:
• Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 

(ΚΑΠΕ)
• Πανεπιστήμιο του Ζάγκρεμπ
• Ενεργειακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών
• Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πειραιά - 

Τεχνολογικού Τομέα 
• Malta Intelligent Energy Management 

Agency, Ενεργειακό Γραφείο Έξυπνης 
Ενεργειακής Διαχείρισης Μάλτας (ΜΙΕΜΑ)

• Δήμος της Favignana
Λαμβάνοντας υπόψη τη συμμετοχή των 
τοπικών αρχών, το πρόγραμμα έχει βασι-
κό σκοπό τη δημιουργία ενός δικτύου, στο 
οποίο όλες οι ενδιαφερόμενες αρχές, φο-
ρείς, ιδιωτικοί και δημόσιοι οργανισμοί θα 

μπορούν να συμμετάσχουν δωρεάν. Ως εκ 
τούτου, μέσω του δικτύου θα επιτυγχάνεται 
ανταλλαγή τεχνογνωσίας η οποία θα επιτρέ-
πει την ανάπτυξη στρατηγικών, με απώτερο 
σκοπό την αύξηση του μεριδίου των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας στα νησιά της 
Μεσογείου καθώς και την ευαισθητοποίηση 
των τοπικών κοινωνιών. Σε αυτό το πλαίσιο, 
το έργο προβλέπει επίσης τη διοργάνωση 
εκδηλώσεων και συναντήσεων ενδιαφερό-
μενων φορέων. Κατά τη διάρκεια τέτοιων 
εκδηλώσεων/συναντήσεων, τα αποτελέσμα-
τα του έργου θα αναλύονται και θα παρουσι-
άζονται χρήσιμα εργαλεία για την προώθηση 
και την ανάπτυξη των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας στα νησιά της Μεσογείου.
Για περισσότερες πληροφορίες και για να εντα-
χθείτε στο δίκτυο παρακαλούμε επικοινωνή-
στε με: Dr. Davide ASTIASO GARCIA, PRISMI 
Project Coordinator, davide.astiasogarcia@
uniroma1.it . Για την Κύπρο επικοινωνήστε με 
το Ενεργειακό Γραφείο και τον Γιάννη Κανάρη 
στο giannis.kanaris@cea.org.cy και στα τηλέ-
φωνα 22667716 και 22667726.

Νέες στρατηγικές για αυτόνομα νησιωτικά 
ενεργειακά συστήματα στη Μεσόγειο

P R I S M I 
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Νέα Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων στο Πλαίσιο 
του Ευρωπαϊκού Προγράμματος COST

Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) επιθυμεί να πληροφορήσει 
τους ενδιαφερόμενους για τη δυνατότητα υποβολής προτάσεων 

για δημιουργία νέων Δράσεων στo πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προ-
γράμματος COST.
Συγκεκριμένα, το Πρόγραμμα COST ανακοίνωσε Πρόσκληση 
Υποβολής Προτάσεων για νέες Δράσεις, οι οποίες θα συμβά-
λουν στην επιστημονική, τεχνολογική, οικονομική, πολιτιστική 
ή κοινωνική ανάπτυξη της Ευρώπης. Ενθαρρύνεται η υποβολή 
διαθεματικών Προτάσεων. 
To Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα COST προωθεί τη δημιουργία πλαισίου 
συνεργασίας ερευνητών και ειδικών επιστημόνων από διάφορες 
χώρες στον τομέα της επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας. 
Το Πρόγραμμα χρηματοδοτεί τα έξοδα συντονισμού και διαχείρι-
σης Ερευνητικών Δικτύων, γνωστών ως Δράσεων, οι οποίες αποτε-
λούν δίκτυα συνεργασίας ερευνητών που υλοποιούν στη χώρα τους 
ερευνητική εργασία σε συγκεκριμένο θέμα. Ως εκ τούτου, το Πρό-
γραμμα COST δεν χρηματοδοτεί την ερευνητική εργασία, αλλά τη 
συμμετοχή των ερευνητών σε συναντήσεις συντονισμού της έρευ-
νάς τους. Σήμερα υποστηρίζονται περισσότερα από 300 Ερευνητικά 
Δίκτυα (Δράσεις) σε όλες τις θεματικές ενότητες. Λεπτομέρειες για 
τις υπάρχουν στη σχετική ιστοσελίδα (www.cost.eu). 

Ελάχιστες Συνθήκες Συμμετοχής
Σε κάθε πρόταση για δημιουργία νέας Δράσης πρέπει να συμμετέ-
χουν ερευνητές από τουλάχιστον 7 χώρες-μέλη του COST, εκ των 

οποίων τουλάχιστον 3 χώρες να προέρχονται από τις λεγόμενες 
Inclusiveness Targeted Countries (ITC). 

Χρηματοδότηση
Για τις επιτυχημένες Δράσεις, η χρηματοδότηση των εξόδων συμ-
μετοχής αναμένεται να ανέλθει γύρω στα 130.000 ευρώ τον χρόνο 
για περίοδο τεσσάρων χρόνων. 

Διαδικασία Ύποβολής, Αξιολόγησης, Επιλογής και Έγκρισης
Όλη η διαδικασία υποβολής, αξιολόγησης, επιλογής και έγκρισης 
των νέων Δράσεων του Προγράμματος υπάρχει διαθέσιμη, μέσω 
του σχετικού Οδηγού. Η υποβολή των προτάσεων γίνεται ηλεκτρο-
νικά μέσω της πλατφόρμας του Προγράμματος E-COST. Σημειώνε-
ται ότι το Έντυπο Υποβολής, μαζί με άλλα χρήσιμα Έντυπα, βρίσκο-
νται διαθέσιμα για εύκολη αναφορά στον σύνδεσμο http://www.
cost.eu/participate/open_call. 

Καταληκτικές Ημερομηνίες Ύποβολής Προτάσεων
Η επόμενη ημερομηνία υποβολής Προτάσεων για δημιουργία νέων 
Δράσεων είναι η 7η Σεπτεμβρίου 2017 και ώρα 12:00 το μεσημέρι 
(τοπική ώρα Βρυξελλών). 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικές με το Πρόγραμμα COST και 
τη διαδικασία υποβολής, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινω-
νούν με την αρμόδια λειτουργό του ΙΠΕ, Κωνσταντίνα Μακρή (τηλ.: 
22205054, cmakri@research.org.cy).

«…Εκκωφαντική η σιωπή του Πολιτισμού 
στη Νιμρούντ και την Παλμύρα… για 

ακόμη μια φορά ο άνθρωπος υπενθύμισε ότι 
είναι το μόνο δημιούργημα που εξαφανίζει τα 
όμοιά του και τον εαυτό του. Ο φανατισμός 
και η απαξίωση της ιστορικής μνήμης, οι οι-
κονομικές και πολιτικές διαπλοκές κατέβασαν 
το μαχαίρι για ακόμη μια φορά στο σώμα του 
ανθρώπινου πολιτισμού. Αυτή τη φορά στον 
χώρο όπου ο άνθρωπος άρχισε να γράφει και 
να αποτυπώνει τα πρώτα του βήματα στην 
ιστορία - τη Μεσοποταμία. 
Προς τι άραγε οι διεθνείς συμβάσεις, οι δια-
φωτιστικές πορείες και οι αγώνες οργανισμών, 
φορέων, ανθρώπων, θα διερωτηθεί κάποιος… 
και όμως αυτή η τραγωδία, επαναλαμβανόμενη 
φέρνει στο προσκήνιο ξανά ένα καίριο ζήτη-
μα - τη σπουδαιότητα της τεκμηρίωσης του 
Πολιτισμού. Ας αποτελέσει μια αφορμή, για 
να πειστούν όλοι όσοι φέρουν το δικαίωμα και 
την ευθύνη των αποφάσεων και ενεργειών, να 

προωθήσουν τάχιστα, με συγκεκριμένες ενέρ-
γειες, μέτρα και πρώτιστα τους αναγκαίους 
πόρους, ώστε η επιστημονική τεκμηρίωση της 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς να γίνει θέμα προ-
τεραιότητας…, γιατί δυστυχώς έχει αποδειχθεί 
ότι η κραυγή της σιωπής των Μνημείων δεν 
θα μπορεί για πολύ να ηχεί. Παραμονεύει και 
η ανυπότακτη ορμή της Γης... (βλέπε τους σει-

σμούς στο Νεπάλ και την Ιταλία), την οποία 
ποτέ ο άνθρωπος δεν μπόρεσε να αντιμετω-
πίσει αποτελεσματικά (εφάρμοσε όμως σε 
πολιτισμούς μέτρα και τεχνογνωσία, θαυμα-
στά τεκμήρια πολιτισμού)... ο ίδιος ο Πλανήτης 
στον δικό του ρυθμό εξέλιξης…
Αυτό το στοιχείο έρχεται να πολλαπλασιάσει 
τον κίνδυνο εξαφάνισης της Κληρονομιάς, της 
Τέχνης και της Γνώσης και να θέσει μπροστά 
μας την επιστημονική καταγραφή - διαφύλαξή 
τους σαν άμεση ανάγκη… και η Κύπρος να μην 
μείνει αμέτοχη!
Η Κυπριακή Επιτροπή του Διεθνούς Συμβουλί-
ου Μνημείων και Τοποθεσίων (ICOMOS) θέτει 
τις γνώσεις και την εμπειρία των μελών της 
στη διάθεση της Κυπριακής Πολιτείας ώστε 
η επιστημονική τεκμηρίωση και διαφύλαξη 
της Πολιτιστικής Κληρονομιάς να προωθηθεί 
με επιστημονικότητα, αρτιότητα και σεβασμό 
όπως ταιριάζει στη μοναδικότητα της Παράδο-
σης του Τόπου μας.

Εγκληματική καταστροφή παγκόσμιας κληρονομιάς
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Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Πληροφορικής 
(www.ccs.org.cy ) θα διοργανώσει το 1ο 

Cyprus Robotex Challenge σε συνεργασία 
με τον οργανισμό NPO Robotex Εσθονίας 
(www.robotex.ee/en), στις 25 Ιουνίου του 
2017, στο κλειστό Αθλητικό Κέντρο Κώστας Παπαέλληνας στον 
Στρόβολο. 
Η συμμετοχή στον διαγωνισμό είναι δωρεάν και απευθύνεται σε 
μαθητές όλων των βαθμίδων (δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο), φοιτη-
τές, στρατιώτες και ενήλικες με ενδιαφέρον στη ρομποτική τεχνο-
λογία. Οι διαγωνιζόμενοι θα μπορούν να λάβουν μέρος με τη χρήση 
ρομπότ ENGINO, LEGO, EDISON και ARDUINO σε προκλήσεις όπως 
ακολουθία γραμμής (line following), λαβύρινθος (maze), περιδιάβα-
ση πόλης (city passing) και πάλης σε ρινγκ (sumo) ενώ για τα παιδιά 
των τριών πρώτων τάξεων του δημοτικού θα γίνει διαγωνισμός κα-
τασκευής ρομπότ με συγκεκριμένο θέμα.
Τη διοργάνωση στηρίζουν οι διευθύνσεις Δημοτικής, Μέσης και Τε-
χνικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και 
έχουν ήδη εκφράσει ενδιαφέρον για συμμετοχή και στήριξη της 
διοργάνωσης δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια, σχολεία όλων των 
βαθμίδων και ιδιωτικά εκπαιδευτικά κέντρα.
Τη διοργάνωση χορηγούν η CYTA, η κυπριακή εταιρεία κατασκευής 
ρομπότ ENGINO, το ETEK, το ECDL ενώ στηρίζουν, μεταξύ άλλων, η 

Hellenic Technical Enterprises και η Matrix. Χο-
ρηγίες αναμένονται δε από τραπεζικό οργανι-
σμό και εταιρείες άλλων κλάδων. Σημειώνεται 
ότι όλα τα ιδιωτικά πανεπιστήμια προσφέρουν 
υποτροφίες στους νικητές της κατηγορίας 

λυκείου για φοίτηση σε συναφείς κλάδους της πληροφορικής και της 
μηχανικής ενώ στους νικητές θα προσφερθούν τεχνολογικά δώρα. Στις 
7 νικήτριες ομάδες των διαφόρων προκλήσεων θα δοθεί η ευκαιρία να 
ταξιδέψουν στην Εσθονία τον Δεκέμβριο του 2017 για συμμετοχή στο 
διεθνή διαγωνισμό ROBOTEX. 
Η διοργάνωση αποτελεί εξαιρετική ευκαιρία για συμμετοχή μηχα-
νικών στους τομείς της ηλεκτρολογίας και ηλεκτρονικής, πληροφο-
ρικής και μηχανολογίας και καλούνται οι ενδιαφερόμενοι να επικοι-
νωνήσουν με τον δρα Πανίκο Μασούρα (robotex@ccs.org.cy τηλ. 
99373757), γραμματέα του Δ.Σ. CCS και επίκουρο καθηγητή ΤΕΠΑΚ, 
ο οποίος έχει τη γενική ευθύνη για τη διοργάνωση. Για γενικές πλη-
ροφορίες και χορηγίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνο-
νται στην κ. Χριστίνα Παπαμιλτιάδου, λειτουργό δημοσίων σχέσεων 
του Συνδέσμου (c_papamiltiadou@ccs.org.cy και τηλ. 22460680). 

Πλήρη ενημέρωση μπορείτε να δείτε στο www.ccs.org.cy/page/
robotex ενώ η ιστοσελίδα της διοργάνωσης στο www.robotex.org.
cy είναι διαθέσιμη για εγγραφές από τις 15 Μαρτίου 2017.

1ο Cyprus Robotex Challenge 
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«Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα σε πόλεις-λιμάνια της Μεσογείου»

Μετά από διήμερη συνάντηση στην 
Τεργέστη στις 7 και 8 Φεβρουαρίου 

2017, το ευρωπαϊκό έργο με τίτλο «Βιώσιμη 
Αστική Κινητικότητα σε πόλεις-λιμάνια της 
Μεσογείου» (Sustainable Urban Mobility 
Plans in MED Port cities - SUMPORT) ξε-
κίνησε επισήμως τις εργασίες του, με τους 
συμμετέχοντες εταίρους να θέτουν τα θε-
μέλια μιας γόνιμης συνεργασίας. Το έργο, 
με επικεφαλής την Εκτελεστική Γραμμα-
τεία της Κεντροευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας 
(Executive Secretariat - Central European 
Initiative), συγκεντρώνει δέκα εταίρους 
από την περιοχή της Μεσογείου. 
Το έργο SUMPORT συγχρηματοδοτείται 
από το Πρόγραμμα Interreg MED και θα 
ολοκληρωθεί το 2019, με συνολικό προϋ-
πολογισμό σχεδόν 2,4 εκατομμυρίων ευρώ. 
Στόχος του είναι η αύξηση των ικανοτήτων 
των πόλεων-λιμανιών στο πεδίο του Σχεδι-
ασμού για τη Βιώσιμη Κινητικότητα μέσω 
δραστηριοτήτων εκπαίδευσης και ανταλλα-
γής εμπειριών. Ως αποτέλεσμα, οι συμμετέ-

χουσες πόλεις-λιμάνια θα εκπονήσουν Σχέ-
δια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητάς (ΣΒΑΚ) 
ή θα επικαιροποιήσουν τα υφιστάμενα 
ΣΒΑΚ τους. Επιπλέον, οι πόλεις-λιμάνια θα 
υλοποιήσουν ή θα προσομοιώσουν δρά-
σεις, δοκιμάζοντας διάφορους τύπους πα-
ρεμβάσεων (υλοποίηση ποδηλατοδρόμων 
- ποδηλατολωρίδων, ανάπτυξη συστημά-
των κοινόχρηστων ποδηλάτων, προώθηση 
συνεπιβατισμού, ενσωμάτωση εφαρμογών 
τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινωνί-
ας - ICT σε συστήματα δημοσίων συγκοι-
νωνιών), που αφορούν τη βιώσιμη κινητι-
κότητα και θα έχουν απτές επιπτώσεις στην 

καθημερινή ζωή των πολιτών τους.
Οι συμμετέχοντες εταίροι στο SUMPORT 
είναι οι ακόλουθοι:
• Η Εκτελεστική Γραμματεία της Κεντρο-

ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας (Central 
European Initiative - Executive 
Secretariat) και το Ινστιτούτο Μετα-
φορών και Εφοδιαστικής (Institute for 
Transport and Logistics) από την Ιταλία, 

• Ο Δήμος του Δυρραχίου από την Αλβανία, 
• Ο Δήμος του Κότορ από το Μαυροβούνιο, 
• Το Ίδρυμα Έρευνας, Προβολής και 

Εμπορικών Μελετών του Λιμένα της 
Βαλένθια (Valenciaport Foundation) 
και το Ίδρυμα της Κοινότητας της Βα-
λένθια (Foundation of the Valencian 
Community) από την Ισπανία, 

• Ο Δήμος του Κόπερ από τη Σλοβενία, 
• Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσα-

λονίκης και η Περιφερειακή Ενότητα 
Θεσπρωτίας της Περιφέρειας Ηπείρου 
από την Ελλάδα, 

• Ο Δήμος Λεμεσού από την Κύπρο.
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Τ ο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας πληρο-
φορεί τους Κύπριους καταναλωτές αλλά 

και τους εισαγωγείς, παραγωγούς, διανομείς 
και μεταπωλητές χημικών προϊόντων ότι σύμ-
φωνα με τις πρόνοιες του Ευρωπαϊκού Κανο-
νισμού με αρ. 1272/2008 (Κανονισμού CLP) 
για την ταξινόμηση, επισήμανση και συσκευ-
ασία επικίνδυνων χημικών ουσιών και μειγ-
μάτων, ισχύουν συγκεκριμένες πρόνοιες που 
αφορούν τη διαφήμιση των προϊόντων αυτών 
με σκοπό την εξ αποστάσεως αγορά. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την πιο πάνω 
νομοθεσία, η διαφήμιση κάθε επικίνδυνου 
χημικού προϊόντος (χημικής ουσίας ή μείγ-
ματος) με σκοπό την «εξ αποστάσεως αγορά», 
θα πρέπει να περιλαμβάνει κείμενο που να 
περιγράφει επαρκώς την επικινδυνότητα του 
προϊόντος, για την καλύτερη δυνατή προστα-
σία του καταναλωτή.
Ως «εξ αποστάσεως αγορές» ορίζονται εκείνες 
οι αγορές που επιτρέπουν στον καταναλωτή 
να αγοράζει τα προϊόντα χωρίς να τα έχει δει 
προηγουμένως ή να έχει δει τις πληροφορίες 
που αναγράφονται στην ετικέτα τους. Τέτοιου 
είδους αγορές μπορεί να γίνουν μέσω:

• Υπολογιστή, ιστοσελίδων καταστημάτων δι-
αδικτύου ή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 

• Διαφημιστικών εντύπων ή φυλλαδίων ή 
επιστολών μέσω αποστολής του στελέχους 
παραγγελιών, 

• Τηλεφώνου ή τηλεομοιότυπου με βάση τη-
λεοπτική ή ραδιοφωνική διαφήμιση,

• Διαφημιστικών καταλόγων.
Με βάση τα πιο πάνω, κάθε διαφήμιση επικίν-
δυνου χημικού προϊόντος που επιτρέπει στο 
ευρύ κοινό να το αγοράζει «εξ αποστάσεως» θα 
πρέπει να αναφέρει τις πληροφορίες επικινδυ-
νότητας που αναγράφονται στην ετικέτα του. 
Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας καλεί το κα-
ταναλωτικό κοινό να είναι ιδιαίτερα προσεκτικό 
όταν αγοράζει προϊόντα «εξ αποστάσεως» και να 
μελετά με προσοχή τις επιμέρους πληροφορίες 
που περιγράφουν τα προϊόντα ώστε να ενημε-
ρώνεται για τους πιθανούς κινδύνους που μπο-
ρεί αυτά να ενέχουν. Σε περίπτωση που εντοπι-
στούν ιστοσελίδες, προμηθευτές ή προϊόντα, τα 
οποία δεν ανταποκρίνονται στις πιο πάνω απαι-
τήσεις, τότε να ενημερώνονται σχετικά οι αρμό-
διοι λειτουργοί του Τμήματος Επιθεώρησης Ερ-
γασίας στα τηλέφωνα 22405611 και 22405608.

ΤΜΗΜΑ ΕΠ ΙΘΕΩΡΗΣΗΣ  ΕΡΓΑΣ ΙΑΣ
Εκστρατεία Επιθεώρησης Εργοταξίων, Φεβρουάριος, 

Μάρτιος, Απρίλιος, Μάιος, Ιούνιος και Σεπτέμβριος 2017

Χορηγίες από ΙΠΕ 
για προώθηση και 
προβολή θεμάτων 

έρευνας και επιστήμης

Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) 
ενημερώνει για τη δυνατότητα διεκ-

δίκησης χορηγίας από ενδιαφερόμενους 
φορείς οι οποίοι προγραμματίζουν δραστη-
ριότητες μεγάλης κλίμακας σε θέματα που 
σχετίζονται με την επιστήμη, την έρευνα, 
την τεχνολογική ανάπτυξη και την καινο-
τομία.
Στόχος του ΙΠΕ είναι η υποστήριξη φο-
ρέων στην υλοποίηση υψηλής ποιότητας 
δραστηριοτήτων και πρωτοβουλιών για την 
ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση του 
κοινού για θέματα έρευνας τεχνολογικής 
ανάπτυξης και καινοτομίας.
Η παρούσα πρόσκληση αφορά δραστηριό-
τητες οι οποίες θα οργανωθούν εντός του 
2017. Για δραστηριότητες που θα οργανω-
θούν εντός του 2018 θα ανακοινωθεί και 
άλλη αντίστοιχη Πρόσκληση Εκδήλωσης 
Ενδιαφέροντος στις αρχές Οκτωβρίου του 
2017.
Στην Πρόσκληση μπορούν να συμμετάσχουν 
φορείς, υποβάλλοντας ηλεκτρονικά την αίτη-
σή τους μέχρι τις 27 Μαρτίου 2017 στη διεύ-
θυνση: sponsorship@research.org.cy. 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 
τους όρους και τις προϋποθέσεις συμμετο-
χής, τη διαδικασία υποβολής, την αξιολόγη-
ση των αιτήσεων και τις υποχρεώσεις των 
χορηγούμενων, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να επισκεφθούν την ιστοσελίδα του Ιδρύ-
ματος www.research.org.cy. 

Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας
Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) απο-
τελεί τον εθνικό φορέα, αρμόδιο για την 
υποστήριξη και την προώθηση της έρευ-
νας, της τεχνολογικής ανάπτυξης και της 
καινοτομίας στην Κύπρο. Η υλοποίηση της 
αποστολής του επιτυγχάνεται μέσα από τον 
σχεδιασμό και τη διαχείριση προγραμμάτων 
επιχορήγησης ερευνητικών έργων και και-
νοτομικών δραστηριοτήτων, σε συνδυασμό 
με την υποστήριξη της ένταξης Κυπρίων 
ερευνητών σε ερευνητικές δραστηριότητες 
στον ευρωπαϊκό και τον διεθνή χώρο.

Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) 
του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κατά τους μήνες 
Φεβρουάριο, Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο, Ιούνιο 
και Σεπτέμβριο του 2017, θα διεξάγει ειδική 
εκστρατεία επιθεωρήσεων των εργοταξίων για 
την εφαρμογή προνοιών των περί Ασφάλειας 
και Υγείας στην Εργασία (Ελάχιστες Προδια-
γραφές για Προσωρινά ή Κινητά Εργοτάξια) 
Κανονισμών του 2015. 
Σκοπός της εκστρατείας είναι η ευαισθη-
τοποίηση όλων των εμπλεκόμενων στα 
κατασκευαστικά έργα σε σχέση με την 
ανάγκη μείωσης των ατυχημάτων, επαγ-
γελματικών ασθενειών και επικίνδυνων 
συμβάντων που σχετίζονται με τις δρα-
στηριότητες στον τομέα αυτό.
Οι στόχοι της εκστρατείας είναι η ενημέ-
ρωση όλων των εμπλεκομένων για τις πρό-

νοιες των πιο πάνω Κανονισμών καθώς και 
ο έλεγχος συμμόρφωσης με τις διατάξεις 
των πιο πάνω Κανονισμών και της περί 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νομο-
θεσίας γενικότερα.
Επίσης, είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του 
ΤΕΕ το έντυπο με τίτλο «Ασφάλεια και Υγεία 
στα Κατασκευαστικά Έργα» στο οποίο περι-
γράφονται συνοπτικά οι βασικές πρόνοιες 
των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργα-
σία (Ελάχιστες Προδιαγραφές για Προσωρινά 
ή Κινητά Εργοτάξια) Κανονισμών του 2015 
(ΚΔΠ 410/2015). 

Για πρόσθετες διευκρινίσεις ή πληροφορίες, 
μπορείτε να επικοινωνείτε με τους αρμό-
διους λειτουργούς: morphanides@dli.mlsi.
gov.cy, onicolaidou@dli.mlsi.gov.cy ή στα 
τηλ. 22405660 / 22405614 / 22405676.

Διαφήμιση Επικίνδυνων Χημικών 
Προϊόντων και εξ αποστάσεως αγορά
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Ο ι μεγάλες αναδυόμενες οικονομίες του πλανήτη αποτελούν τη 
φυσική επιλογή των επιχειρήσεων που αναζητούν επενδυτικές ευ-

καιρίες με στόχο την επέκταση των εργασιών τους. Όπως διαπιστώνε-
ται στην έκθεση της PwC με τίτλο «World in 2050», που δημοσιεύθηκε 
πρόσφατα, οι επτά μεγαλύτερες αναδυόμενες οικονομίες –η ομάδα των 
Ε7– ενδέχεται να αναπτυχθούν μακροπρόθεσμα με ρυθμούς διπλάσιους 
από τον μέσο όρο των G7. 
Ωστόσο, στην τελευταία μηνιαία έκδοση της έκθεσης «Global Economy 
Watch» οι οικονομολόγοι της PwC στρέφουν τους προβολείς σε άλλες 
οικονομίες μεσαίου μεγέθους. 
«Πιστεύουμε ότι υπάρχουν και άλλες, μικρότερες αλλά εξίσου ελκυστικές, 
οικονομίες –τα ‘παράθυρα ευκαιρίας’ όπως τα αποκαλούμε– τις οποίες 
θα πρέπει να μελετήσουν οι επιχειρήσεις που εξετάζουν το ενδεχόμε-
νο επέκτασης της διεθνούς παρουσίας τους», δήλωσε ο Barret Kupelian, 
Ανώτερος Οικονομολόγος της PwC.
Το Βιετνάμ, για παράδειγμα, έχει διαπραγματευθεί μια εμπορική συμφω-
νία με την Ευρωπαϊκή Ένωση, βάσει της οποίας δύναται να αναπτυχθεί 
μελλοντικά ως κέντρο μεταποίησης. Υπάρχουν απτές ενδείξεις που κα-
ταδεικνύουν ότι το Βιετνάμ αξιοποιώντας τις ξένες άμεσες επενδύσεις 
μετατοπίζει το κέντρο βάρους της οικονομίας του από μια βάση μεγάλης 
ποσότητας και χαμηλού κόστους προς ένα μοντέλο που εστιάζει στη με-
γαλύτερη προστιθέμενη αξία. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι τα κινητά τη-
λέφωνα αποτελούν σήμερα το υπ’ αριθμόν ένα εξαγωγικό προϊόν της 
χώρας έναντι των βασικών αγαθών. 

Η Πολωνία, μετά και την προσχώρησή της στην Ενιαία Αγορά, διαθέτει πλέον 
ένα από τα πιο φιλελεύθερα συστήματα ξένων άμεσων επενδύσεων των 
πλουσιότερων οικονομιών. Επιπλέον, το κόστος εργασίας είναι σχετικά χα-
μηλό. Αναφέρεται ενδεικτικά ότι το ωριαίο κόστος εργασίας στην Πολωνία 
το 2015 ήταν €8,60, δηλαδή κατά πολύ χαμηλότερο του αντίστοιχου μέσου 
όρου της ΕΕ που ανέρχεται σε €25. Οι δύο αυτοί παράγοντες, σε συνδυασμό 
με την κεντρική γεωγραφική θέση της χώρας έχουν συμβάλει στην προσέλ-
κυση ξένων άμεσων επενδύσεων, που ανέρχονται σήμερα σε περίπου €200 
δις ή γύρω στο 50% του ΑΕΠ της. 
Παράλληλα, η Κολομβία προχωρεί στην υλοποίηση ενός φιλόδοξου προ-
γράμματος ενίσχυσης των υποδομών της, ύψους €70 δις, δίνοντας ώθηση 
στις επιχειρήσεις που ειδικεύονται στον σχεδιαστικό και κατασκευαστικό 
κλάδο. Όντας μια οικονομία μεσαίου μεγέθους, η Κολομβία διαθέτει όλες 
τις απαραίτητες προϋποθέσεις ανάπτυξης, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και 
μεσοπρόθεσμα. Η σταθεροποίηση ή, σε ορισμένες περιπτώσεις, οι αυξή-
σεις στις τιμές των βασικών αγαθών τον τελευταίο χρόνο και η υποτίμηση 
του κολομβιανού πέσο σηματοδοτούν την ολοκλήρωση, σε μεγάλο βαθμό, 
της εξωτερικής προσαρμογής της χώρας. 
Στην τελευταία τους έκθεση, οι οικονομολόγοι αναλύουν τον αντίκτυπο που 
ενδεχομένως να έχουν οι περαιτέρω αυξήσεις επιτοκίων των ΗΠΑ στις ανα-
δυόμενες οικονομίες. Συγκεκριμένα, παρά την υπερβολική έκθεση ορισμέ-
νων αγορών όσον αφορά το χρέος τους σε δολάρια ΗΠΑ, οι οικονομολόγοι 
θεωρούν ότι οι πλείστες βρίσκονται σε ευνοϊκότερη θέση και μπορούν να 
αντιμετωπίσουν μια τυχόν αυστηρότερη νομισματική πολιτική των ΗΠΑ. 

Συνεδρία του Συμβουλίου Πιστοποίησης (CCB) 
του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τυποποίησης CEN

Της συνεδρίας του Συμβουλίου Πιστοποί-
ησης (CCB) του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 

Τυποποίησης CEN, που πραγματοποιήθηκε 
στις Βρυξέλλες στις 16 Φεβρουαρίου 2017, 
προέδρευσε ο διευθυντής Τυποποίησης του 
Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης CYS 
Πάμπος Καμμάς. Το Συμβούλιο Πιστοποίησης 
της CEN αποτελεί το αρμόδιο σώμα για όλα 
τα θέματα και τις δραστηριότητες που σχε-
τίζονται με την αξιολόγηση συμμόρφωσης 
βάσει των ευρωπαϊκών προτύπων και σ’ αυτό 
συμμετέχουν εκπρόσωποι των μελών της από 
τους ενδιαφερόμενους Εθνικούς Οργανισμούς 
Τυποποίησης. 
Το Συμβούλιο εξέτασε αριθμό σημαντικών θε-
μάτων που αφορούν ή επηρεάζουν τα μέλη 
της CEN όπως για παράδειγμα την ετήσια έκ-
θεση του διαχειριστή του Ευρωπαϊκού Σήμα-
τος Πιστοποίησης προϊόντων «Keymark» και 
την αναθεώρηση του ρόλου του CCB στο πλαί-
σιο εκσυγχρονισμού της λειτουργίας της CEN.

Κυρίαρχο ζήτημα ήταν η αιτούμενη από την 
CEN νομική διασαφήνιση από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή για δυνατότητα χρήσης και 
τοποθέτησης του «Keymark» ως εθελοντικό 
σήμα πιστοποίησης και συμμόρφωσης προς 
σχετικά ευρωπαϊκά πρότυπα, σε συνάρτηση 
με την υποχρεωτική σήμανση «CE» σε συ-
ναφή προϊόντα. Παρόλο που ο Ευρωπαϊκός 
Κανονισμός για τα δομικά προϊόντα «CPR» 
αναγνωρίζει μόνο την εν λόγω σήμανση ως 
απόδειξη συμμόρφωσης, εντούτοις σε κά-
ποιες χώρες της ΕΕ τοποθετείται επιπρόσθετα 
η σήμανση «Keymark» ως εθελοντικό σήμα 
ποιότητας σε δομικά προϊόντα που καλύπτο-
νται από αυτήν. Για σκοπούς ομοιομορφίας 
εφαρμογής σε όλες της χώρες της ΕΕ, η CEN 
θα προσπαθήσει να εξασφαλίσει από όποια 
αρμόδια ευρωπαϊκά όργανα χρειαστεί τη σχε-
τική συγκατάθεση με σχετικές ενέργειες που 
θα ληφθούν με πρωτοβουλίες και καθοδήγη-
ση από το CCB. Στο πλαίσιο συζήτησης του 

θέματος το σώμα ενημερώθηκε για παρόμοια 
προβλήματα ανομοιομορφίας στην εφαρμο-
γή αυτή που επηρεάζουν την αγορά από την 
παρατηρούμενη ανομοιομορφία και στην Κύ-
προ, ευελπιστώντας ότι τα προβλήματα αυτά 
θα ξεπεραστούν σύντομα. 
Στο περιθώριο των εργασιών, ο διευθυντής Τυ-
ποποίησης του CYS είχε χρήσιμες επαφές με 
συναδέλφους του της Ισπανίας, της Γαλλίας, 
του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ολλανδίας με 
τους οποίους συζήτησαν θέματα κοινού ενδια-
φέροντος που σχετίζονται με την πιστοποίηση 
και τη συμμόρφωση με τα ευρωπαϊκά πρότυπα 
στον ενιαίο ευρωπαϊκό χώρο.
Ο CYS αποδίδει μεγάλη σημασία στην ευρωπα-
ϊκή διάσταση της αποστολής του και στελέχη 
του δραστηριοποιούνται ενεργά στην ευρω-
παϊκή τυποποίηση υποστηρίζοντας τα καλώς 
νοούμενα συμφέροντα της κυπριακής οικο-
νομίας και βιομηχανίας σε πολλά ευρωπαϊκά 
σώματα, συμβούλια και επιτροπές.

Παράθυρα ευκαιρίας για τις επιχειρήσεις 
οι οικονομίες μεσαίου μεγέθους
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Χρήσιμοι διαδικτυακοί σύνδεσμοι για τα μέλη του ΕΤΕΚ
ΎΠΟΎΡΓΕΙΑ
• Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
 (www.mcw.gov.cy)
• Υπουργείο Εσωτερικών (www.moi.gov.cy)
•  Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

(www.moa.gov.cy)
•  Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
 (www.mlsi.gov.cy)
•  Υπουργείο Οικονομικών (www.mof.gov.cy)
 
ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΎΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΤΜΗΜΑΤΑ
•  Τμήμα Δημοσίων Έργων (www.mcw.gov.cy/mcw/pwd/pwd.nsf/

index_gr/index_gr?opendocument)
•  Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών (www.mcw.gov.cy/

mcw/ems/ems.nsf/dmlindex_gr/dmlindex_gr?OpenDocument)
•  Τμήμα Περιβάλλοντος (www.moa.gov.cy/moa/environment/envi-

ronment.nsf/index_gr/index_gr?opendocument)
•  Ηλεκτρονικό Σύστημα Σύναψης Συμβάσεων e-procurement 
 (www.eprocurement.gov.cy)
•  Υπηρεσία Μεταλλείων (www.moa.gov.cy/moa/mines/minesSrv.nsf/

dmlindex_gr/dmlindex_gr?OpenDocument)
•  Κέντρο Παραγωγικότητας (www.mlsi.gov.cy/kepa)
•  Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (www.mlsi.gov.cy/dli)
•  Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

Κύπρου (ΔΣΜ) (www.dsm.org.cy/nqcontent.cfm?a_id=1&tt=-
graphic&lang=l1)

•  Εθνικός Οργανισμός Τυποποίησης Κύπρου (CYS) 
 (www.cys.org.cy/el)
•  Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) (www.cera.org.cy)
•  Γραφείο Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ) (www.ocecpr.org.cy)
•  Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων (www.symepa.gov.cy)
 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
•  Δημόσια Επιχείρηση Φυσικού Αερίου (ΔΕΦΑ) (www.defa.com.cy/el)
•  Κυπριακός Οργανισμός Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 

(ΚΟΔΑΠ) (hwww.kodap.org.cy)
 
ΗΜΙΚΡΑΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ
•  Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (www.eac.com.cy)
•  CYTA (www.cyta.com.cy)
 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΣΎΝΔΕΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
•  Κυπριακή Εταιρεία Πληροφορικής (ΚΕΠ) (https://ccs.org.cy)
•  Παγκύπρια Οργάνωση των Ελευθέρων Επαγγελματιών, Μελετητών, 

Αρχιτεκτόνων & Πολιτικών Μηχανικών (ΠΟΕΕΜ) (www.poeem.org.cy)

•  Παγκύπριος Σύνδεσμος Σκυροποιών (http://cyprusquarries.pro.cy)
•  Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΑΚ) (www.architecture.org.cy)
•  Σύνδεσμος Ασφάλειας και Υγείας Κύπρου (www.cysha.org.cy)
•  Σύνδεσμος Γεωλόγων και Μεταλλειολόγων Κύπρου (www.geomi-

nes.org.cy)
•  Σύνδεσμος Επιστημόνων Εκτιμητών & Συμβούλων Ακινήτων 

Κύπρου (www.propertyvaluers.org.cy)
•  Σύνδεσμος Εργοληπτών Μηχανολογικών και Ηλεκτρολογικών 

Έργων Κύπρου (ΣΕΜΗΕΚ) (http://semeek.org)
•  Σύνδεσμος Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου (ΣΜΜΗΚ) 
 (www.cmea.org.cy)
•  Σύλλογος Ναυπηγών και Ναυτικών Μηχανολόγων Μηχανικών 

(http://cynamea.org)
•  Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών & Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΠΜΑΚ) 

(www.cceaa.org.cy)
•  Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου (ΣΠΟΛΜΗΚ) (http://spol-

mik.org)
 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ KAI ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ ΙΔΡΎΜΑΤΑ
•  Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ouc.ac.cy)
•  Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.euc.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ucy.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (www.unic.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Νεάπολις (www.nup.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Φρέντερικ (www.frederick.ac.cy)
•  Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.cut.ac.cy)
•  Cyprus International Institute of Management (CIIM) (www.ciim.ac.cy)
 
ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
•  European Council of Engineers Chambers (ECEC) (www.ecec.net)
•  European Federation of National Engineering Association (FEANI) 

(www.feani.org)
 
ΑΛΛΟΙ
•  Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 
 (www.elinyae.gr)
•  Ευρωπαϊκό Γραφείο Κύπρου (www.eoc.org.cy)
•  Ευρωπαϊκός Οργανισμός Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 

(https://osha.europa.eu/el)
•  Συμβούλιο Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών 
 (www.contractorscouncil.org.cy)
•  Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (www.tee.gr)

Οι σύνδεσμοι (Links) είναι αναρτημένοι και στην ιστοσελίδα του 
ΕΤΕΚ (http://www.etek.org.cy/site-menu-69-el.php) .
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Kosti Palama 10 Pera Chorio 2572 Nicosia  ·  Tel: (+357) 99 854630  ·  andreas.nikolaou@cype.com 

CYPE develops and distributes Technical        
software for Architecture, Engineering  

and Construction professionals. 

www.cypecygr.com 

CYPRUS and GREECE 

CYPECAD  
Was brought about to carry out the analysis and design of reinforced concrete and steel 
structures, subject to horizontal and vertical forces, for houses, buildings and civil            
work projects.  

CYPE 3D 
CYPE 3D is an agile and efficient program brought about to carry out structural calculations 
in 3 dimensions of bars made up of steel, timber, aluminium, concrete or any other          
material, including the foundations with pad footings, piles and strap and tie beams. 

Soil retention elements 
Analysis, check and design of reinforced concrete elements comprising embedded retaining 
walls and cantilever retaining walls 

Arquimedes and Job control 
The most complete tool for Project Management: bills of quantities, project certifications 
and specifications.  
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SAKREΤ ZEIPEKKIS - Ολοκληρωμένες λύσεις δόμησης
Συστήματα εξωτερικής θερμομόνωσης THERMOPROSOPSIS

Εμπιστευθείτε τον ειδικό για 
τη θερμομόνωση του κτηρί-
ου σας. Εφαρμόστε το σύστη-
μα εξωτερικής θερμομόνω-
σης THERMOPROSOPSIS και 
δώστε αξία στην κατοικία σας, 
εξοικονομόντας ενέργεια και 
χρήματα.

Νιώστε σίγουροι και επιλέξτε 
τα ολοκληρωμένα συστήμα-
τα εξωτερικής θερμομόνωσης 
THERMOPROSOPSIS για ασφα-
λές, ποιοτικό και πιστοποιημέ-
νο αποτέλεσμα θερμομόνω-
σης στις εξωτερικές όψεις του 
κτηρίου σας.

Ινοπλισμένο τσιμεντοκονία 
επικόλλησης και βασικής
επίχρισης KAM 700 / 
THERMOPROSOPSIS MULTI

Διογκωμένη πολυστερίνη 
Thermoprosopsis Knauf 

Πιστοποιημένα παρελκόμενα 
συστήματος: 
- Bύσματα στερέωσης
-  Εξωτερικά αντιαλκαλικά 

πλέγματα ενίσχυσης

Ακρυλικό έγχρωμο 
επίχρισμα  
SK-K & SK-R
-  Επιλέξτε 

χρωματισμό από  
το χρωματολόγιο

Χρώμα λευκό, 
σιλικονούχο ινοπλισμένο, 
αυτοκαθαριζόμενο Faserfarbe

SAKRET ZEIPEKKIS LTD
Εργοστάσιο & Κέντρο Εκπαίδευσης: 
Δίπλα στο πρώην Τσιμεντοποιείο Μονής, Λεμεσός. ΤΘ 54579, 3725 Λεμεσός
Τηλ.:  +357-25821040, Fax: +357-25821043, www.sakret.com.cy, info@sakret.com.cy


